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összes megkeresések Bartha 
Béla dr. jogtanárhoz (Nagy- 
Csapó-utca 396.) intézendök.

Theologiai illusio s a kör négyszögösítésének 
erőszakolása vallásos életünk mezején.

I.
A ki az emberi lélek sajátos emotióit meg­

figyelni képes s az abban keltett képletek benső 
s nem egyszer csak a legmélyebb értelmi elme- 
rülés folytán észrevehető természetes összefüg­
gésében a szigorú logikai törvényekre ráis­
merni tud: az igen jól tudja azt is, hogy, ha 
a tiszta reflex-képeket észrevételek gyanánt ob- 
jektiváljuk s az ekként előállott elemekhez bizo­
nyos felizgatott s reproductiv benyomásokat is 
juttatunk. — lelkűnkben okvetlenül illusiók 
támadnak. Ezek magokban véve lehetnek 
szépek, csábítók, tündériek, magasban szárnya­
lok, de lényegileg mégis csak ködök és párák, 
hogy csakhamar szétfoszoljanak, porba bálijá­
nak s itt alant a földön, a gyakorlati életben, 
az emberek között sárrá változzanak.

Az illiusiók keletkezésének emez általános 
érvényű törvényével tisztában lévén, csak ter­
mészetesnek fogjuk találni, ha azt látjuk, hogy 
az illusiók ködfályolképei nemcsak a költészet 
veröfényes égboltozatát karolják át, hanem oltan- 
ottan fel-feltünedeznek a tudományos rendsze­
rek keretein belül is s azon a horizonon, hol 
a reproductiv benyomások helyét az ismeretek 
foglalják el s a lelki képletek összefüggésbe 
jővén, tudattá változnak. És valóban azt kell 
mondanunk, hogy kisebb-nagyobb adag illusió 
van minden tudományban.

Illusió volt, mikor Archimedes mechanikai 
kutatásai közben azt a bizonyos pontot kereste, 
honnan sarkaiból a földet emeltyűjével kivet­
hesse. lllusióban ringatták magokat az arabs 
természettudósok, midőn az alchimiás és astro- 
logus ábrándok után futottak. Illusió vett erőt 
Roger líaco-n, a 13-ik század legnagyobb fizi­
kusán, a ki tudományos eszközeit egy időben

eldobva, vakon vetette magát a bűvészet karjai 
közé, igy akarván felderíteni azokat a titkokat, 
melyek korának tudományos eszközeivel meg- 
fejthetök nem valának. Illusió volt Marko Polo 
ama mesés országokról szóló ragyogó útleírása, 
mely Kolumbus Kristófot a nyugot-indiai szige­
tek felé útnak indította. Leonardo, kinek agyá­
ban, Ikarus után, — az ember repülésének 
máig is titkos problémája legelőször ötlött fel; 
a bölcsészek között Aristoteles, ki az univer- 
sumot változhatatlannak tartotta; Gilbert, Des­
cartes, Newton, Kant s mindenekfelett Dar­
win ki az egész világot, — még a szellemit 
is, — mechanikus úton, puszta materiális okok­
ból kimagyarázhatónak hitte; Andre, a merész 
léghajós, Körösi Csorna Sándor, Horváth 
István le egészen addig az egyszerű hajdani 
ábrándos debreceni theologusig, kivel 22 eszten­
dővel ez elölt a „Cserén“ napokon át együtt lesel­
kedtünk a „carabus clatrotus“* után s a ki 
immár évek óta Uj-Gwinea gyilkos klímája 
alatt gyarapítja a magyar tudományos dicsőség 
babérait**: ezek és a többiek, kiknek a tudo­
mány oly sokat köszönhet, de akiket itt rendre 
felsorolni nem lehet, kisebb-nagyobb mértékben 
kivétel nélkül mind az illusiók bűvkörén belül 
állanak s abból menekülni nem tudnak, sőt 
talán nem is akarnak . . .!

Ismételjük tehát, hogy kisebb-nagyobb adag 
illusió van a tudományoknak minden ágában.

Van a keresztyén s specialiter a protestáns 
theologiában is, mert ez is az ismereteknek a 
rendszere; lelki képletek összefüggése; s bár a 
forrása az isteni kijelentés: arról ugyan az 
emberi lélek individuális jellege teljes mértékben 
soha le nem törölhető.

Messze vezetne azonban, ha ezen illusiók-
• A rovarok között egy ritka téhcly-röplü ,• de nekünk 

sikerült 2 szép példányt Debrecenben is fognunk. h. L.
** Tasnádi Bíró Lajos. E-
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ml egész képet akarnánk adni. Mert ez esetben 
adnunk kellene a dogmák összes történetét s vissza 
kellene nyúlnunk abba az ide s tova 2000 esz­
tendős múltba, mely a theologiai ismeretek ki- 
jegeeesedésének tanúja volt s ott állott a köz- 
iudalba átalment egyes hitcikkelyek bölcsője 
felett De mi erre vállalkozni nem akarunk. 
Célunk csupán egyetlen egy illusióra mutatni rá 
s a mennyiben tőlünk telik, arra néhány sze­
rény észrevételt megkockáztatni.

A napokban egy németországi református 
egyházi lapban* bizonyos félj aj dú bist olvastunk, 
hogy t. i. realisztikus korunk a dogmákkal nem 
törődik. Az emberek azt tartják, hogy a hit az 
egy szükséges dolog csak. De hogy miféle spe- 
culatiók után, minő formákban jut az kifeje­
zésre V Hogy vájjon valaki a tan fogalmával és 
magyarázatával tisztában van-é, vagy éppen 
tévelygések homyályában botorkál? Mindez mel­
lékes kérdés s legfeljebb is annyiban jöhet figye­
lembe, a mennyiben a reális életet érinti s 
lényekben nyílvánúl.

Sietek kijelenteni, hogy ez az, a mit én 
theologiai illusiónak nevezek, süt a tudomány 
szempontjából egyenesen olyan „quadratura cir- 
culi~-nak tartok, mely phrasisnak ugyan elég 
hangzatos s éppen azért sokak előtt jól is fest­
het : de megvalósítása merő képtelenség s éppen 
azért csakugyan illusió. Különben, mint általá­
ban véve minden illusorius okoskodásban, van

.Reform. Kirchen Zeitung* 1898. ill. sz.

TÁ R C A.
Memorabilia

(Révész Imre levelezése Hegedűs Lászlóval a pátenses mozgalmak 
idejéből).

Közli: Kévéss Kálmán.
Hl.

Debrecen, 1860. márc. 2.
A ed vés Barátom !

Vettem kedves leveledet s a dicső Szombatit 
nagy köszönettel. Ez ideig leveleid mind eljutottak.

Csak tényeket irok.
A derek li. Vay köztünk mulatott s nagyszerű 

tisztelgésekkel fogadtatott. Újból csak ("ismerni s tisz­
telni tanultam e derek férfiút, kiben teljes bizodalmunk 
iehet s ki az összekötő kapcsot alkossa a két kerület 
kozott. Átadtuk neki január 11-diki feliratunkat s 
egyebeket.

Ma és tegnap tartatott egyházkerületi értekezletünk, 
ez, két megye Inján, a többinek képviselőit mind 
magába foglalta. Tudomást vettünk a küldöttség járá­
sáról s kerületünk jelen helyzetéről a január 10-diki 
rendelet irányában. Be regben négy, másutt még két
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ebben a phrasisban is bizonyos fokú naivitás s 
olyan jellegzetes mystificatio, melyek közül amaz 
kedvre derít, ez pedig bosszúsággal vegyes ámu­
latba ejt. Mert, ha valaki a gyakorlatiasságra fek­
teti a súlyt s nyomban elvitat tőle minden téri 
és időbeli, sőt fogalmi feltételeket is: azt nem 
mondják ugyan, hogy közönséges szédelgő, de 
annyi bizonyos, hogy, mint a jó öreg Heltai 
Gáspár mondaná, koponyájából meglehetősen 
kifogyott a Salamon zsírja s olt, a hol a böl­
csességet árúlják, a legjobb esetben is csak „az 
apród esztendőt“ járja. Ha pedig a vallásban 
is pusztán a reális életre tekintünk ? akkor már 
ott állunk azon a lejtőn, mely a haszonclviiség 
feneketlen mélységébe torkollik s a hit földi 
viszonyainak eszközévé zsugorodott össze.

És itt. mielőtt tovább mennénk, c kérdés­
sel összefüggőig rá kell mutatnunk két sajátsá­
gos s történetileg igazolható jelenségre. Az első 
ezek között az, hogy dogmaellenes mozgalmak­
kal nemcsak a külföldön és nem is csak a lég­
ii tóbi időkben találkozunk. Voltak ennek a moz­
galomnak szószólói közöttünk magyarok között 
is. Voltak már évtizedekkel ezelőtt; kétségeuki- 
vül vannak máig is s valószínűleg lesznek a 
jövőben is. így p. o. Fáy András hírneves 
„Óramutatójában“ azt tanította, hogy „a pro­
testáns egyház nem azért állott társaságba, hogy 
annak tagjai egymást tanokra szorítsák, hanem, 
hogy közgarantia alatt egymást szabad vallás­
gyakorlat iránt biztosítsák.“ Tehát, mint Kerká- 
poly találókig jegyzi meg, csupán negativ cél­

lelkész hirdette ki a rendeletet, tudatlanságból; de 
végre sehol sem hajtatott. A Tájékozás elfogadtatott s 
superintendesi hivatalos úton köröztetni fog egy pász­
tori levél mellett. Általában véve Kedves Barátom! 
állunk mint a Sión hegye; győződj megfelöle, hogy o 
kerület, magat semmi szia alatt szervezni nem fogja.

formában állapodtunk meg : a legközelebb megtartandó 
egyházkerületi közgyűlések ismét nevezzenek ki minél 
tekintélyesebb küldöttséget Ő Felségéhez, hogy sérel­
meinket újból panaszolhassuk el; ezen egyetemes 
küldöttség hatalmaztassék lel arra is, hogy a lefékezel 
kifejezett kívánalmainak teljesülését, alapjogaink sérelme 
nélkül, minden lehető törvényes utón eszközölje. Ezen 
egyetemes köldötttég aztán, vagy Debrecenben, vagy 
másutt tartaná a maga tanácskozását, a teendők feletti 
eluleges megállapodás végett. Egyszóval; küldöttség 
ismét es pedig már némi komoly felhatalmazással. A 
pestiek is megtartották volna lé hr. 27-én a maguk 
értekezletét. De a policáj egyszerű felszólítására szét­
oszlottak A policáj még az iratokat s leveleket is 
összeszedte a jegyző elöl stb. Török egy igét sem szó­
lott. íme ezek a hegemóniára törekvő pestiek.

Kedves Barátom! Ma időm s egészségem lenne : 
szeretném egy önálló füzetben megcáfolni a külföldi 
Indusokat. Schenkelt, Lechlert, Holfmannt, Jakobsohnl
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búi! Úgy, hogy a szabad vallásgyakorlat veszé- 
lyezhetetlenségének esetére az egész prot. egyház 
társulata céltalan fogna lenni. Mások, ha ennyire 
nem mennek is, most itt, majd amott, csende­
sebben vagy hangosabban proklamálják (olvas­
tunk már ilyet a „Debreceni Prot. Lap*-ban is!), 
hogy : „csak dogmákról ne beszéljetek előttünk !* 
(mintha a csillagvizsgáló a távcsövektől irlódz- 
nék!) „nekünk nem dogma, hanem a Krisztus 
evangéliuma kell* stb. slb. Majd látni fogjuk, 
hogy a kik igy beszélnek, mennyire nincsenek 
tisztában sem az evangéliummal, sem a dog 
máknak ahoz való viszonyával. A másik saját­
ságosán érdekes jelenség meg az, hogy a dog­
mák ellenesei egyfelől az úgynevezett liberális, 
másfelől meg a pietismusra, melhodismusra haj­
landó orthodox theologok iskolájából kerülnek 
ki. A „Reformirte Kirchen Zeitung“ ez utóbbi­
akra panaszkodik; holott, ha emlékezetében 
visszafele kutatna, eszébe jutna bizonyára, hogy 
ezelőtt 10 esztendővel Németországon a liberá­
lis theologia egyik szóvivője volt az, ki a dogma­
nélküli keresztyénségröl könyvet irt,* a melyben 
azt sürgette, hogy adjuk fel a dogmákat s tér­
jünk vissza a hithez, a miből azok különben is 
kiágaztak.

Sajátságosán érdekes jelenségnek tűnik ez 
fel előttünk azért, mert frappáns bizonysága 
annak a szertelen kedésre mindig hajlandó licen- 
liának, mely mint az iszalag, árkon innen, ár-

* Otto Drcycr : „Undogmatisches Christenthum. Betrachtun­
gen eines deutschen Idealisten“ Braunschweig 1888.

kon túl egyformán jól érzi magát; de szövedé­
kei oldal- és gyök hajtásaival nem egyszer a leg­
veszedelmesebb mélységeket is niesteril eg bebo­
rítja s a járt útról letéve! yedett vándort nyak törő 
verembe csalogatja. Itt is valósult hát, hogy a 
végletek találkoznak. Nekünk pedig, a kik a 
történelmi fejlődések tanulságából a cousequen- 
tiákat levonni képesek vagyunk s abból tabula 
rasit-t csinálni soha sem fogunk: eggyel több 
okunk van arra, hogy hangzatos jelszavaknak 
könnyelmülcg fel ne üljünk, hanem theologiai 
tanúlmányaink folyamán, mindig azokat a 
kapcsokat keressük, a melyek a biztos alaphoz 
szorosabban oda fűznek s az egészégcs fejlő­
dés gyökéréit az östalajból kiszakgalni nem 
engedik.

Mert ez is egy ok arra, hogy a dogmák 
védelmére keljünk.

Különben azt is megjegyezzük, hogy a 
dogmanélküli keresztvénség sürgetői előttünk 
olyanforma színben tűnnek fel, mint a mai kor 
socialistái és communistái. Ezek is, azok is tör­
ténelmi jogot akarnak megszüntetni. Hanem arra 
aztán nem gondolnak, hogy, ha ma azoknak a 
jogoknak a végórája csakugyan clhangzanék: 
holnap már újra megkezdődnék annak a vala­
minek a fegalma, minek neve: „az enyém* — 
akár az anyagiak, akár a lelkiek világába tar­
tozzék is az a valami.

Ez természetes folyása a dolgoknak s a 
törvény, mely ezt igy dirigálja, bizonyos tekin­
tetben a fizikai világot a vallásos világgal kap-

stl). kik mind ellenünk nyilatkoztak. Azonban meg­
vallom, nincs kedvem. Embereink mai napig sem érzik 
kellőleg, hogy ügyünk mellett legfőbb fegyver a tudomány. 

Máskor többet!
Isten veled!

szerető barátod
Révész Imre.

IV.
Debrecen, 18l>0. ápr. 2.

Tisztelt Barátom !
Ma Debrecen felett erősen incnydörgött s esett a 

zápor, kicsi hijja, hogy szivárványos nem volt az ég 
alja; azonban mégis aligha jól van a fejünk alja. 
Ugyanis:

Ma d. u. 4 óra után jőve hozzám egy országos 
fötörvényszéki tanácsos, egy állam ügyésszel, egy 
írnokkal, két polgári tanúval; és Bálinttal, ki nem 
tudom hol vetődött hozzájuk. Kevés ideig tartott a 
mulatság s ebből állott:

„Úgy vagyunk értesülve, hogy a Tájékozás eredeti 
conceptusa itt van“. „Az nincs; hanem igenis, én fogal­
maztam a Tájékozást; tessék valahol egy példányt clő- 
keriteni: megolvasom s aláírom, hogy én irtain a bécsi 
küldöttség megbízásából."

„Nincsenek-e önnél a pátensre s miniszteri ren­

deletre vonatkozó jegyzetek, iratok, levelezések, külö­
nösen confcrentiákban felolvasott iratok'?“

„Jegyzeteket tettem ottan-ottan igenis: de azokat 
megsemmisítettem; levelezés és egyéb e féle nincsen.*

„No meghiszem; elhiszem.“ ily beszélgetés folyt 
közöttem s a fötörvényszéki tanácsos között, a ki ter­
mészetesen legelőször is a hivatalos férfiakat mutatta 
be egész komolysággal.

Emberségesen ment az egész. Utoljára igen szí­
vélyesen szorongattuk egymás kezét s monda a tanácsos, 
hogy még majd lesz máskor is szerencséje. Jól tudom, 
készen vagyok reá.

Ez mind gyermekség. Hanem irok egy pár érdekes 
adatot. A nagv-váradi iskolát, hol a bihari egyház­
megye akarta közelebb gyűlését tartani: a gyűlés kezdő 
órája előtt már fegyveres csendőrség tartá elfoglalva 
s bemenetelt sehogysem engedett. Ekkor kétség és 
zavar támadt, hogy hova menjenek, t. i. a gyűlés tagjai. 
Mentek végre egy távol levő templomba. Ott már egy 
rendőr tisztet találtak, ki ellent mondott. Azonban a 
gyűlés mégis megtartatott, mintegy 2—8 óra hosszáig. 
Fegyveres erő nem használtatott.

A nagykárolyi egyházmegyében fegyveres katona­
ság tartotta körül fogva azon falut, hol gyülésezni 
akartak. A nagy tömeg, — be nem mehetvén —- ment 
a szomszéd faluba, hol a gyűlés akadály nélkül meg-
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csolatba hozza. A természeti világ fejlődésének 
benső alapja, — mondja a nagy helvét bota­
nikus, Oswald Heer* — határozott tervszerű­
ségre vall, mely a Teremtötöl íratott elébe. Mert 
az anyag minden időben ugyanaz volt és ugyanaz 
is maradt; de a forma, a mibe az anyag öltö­
zött, örökös változásnak lévén alávetve, ez a 
változás az organikus lények végeden sokaságát 
hozta létre. így van ez a vallás világában is. 
Az anyag, t. i. a kijelentés, ugyanaz ma is, mi 
volt a Péter jeruzsálemi prédikálása alkalmával 
s nem is változhatik soha, mert v senki más 
fundamentumot nem vethet azonkívül, a 
mely egyszer vettetett s a mely a Jézus 
Krisztus-: de a forma, a melybe az ész és 
szív ezt az anyagot öntötte, az ornamentika, 
mellyel az ember a fundamentumon emelt 
falakat konstruálta: az száz meg százféleképpen 
változott az apostolok korán elkezdve s fog 
változni mindaddig, mig minden emberi szív és 
agy egy anyaméhben formálódik. Ez az idő meg 
kissé messzeeske van tőlünk . . úgy gondol­
juk. így hát mai napság még van valamelyes 
ok a dogmák fen tartására.

Egyébiránt, hogy a dogmák eredetének ez 
a legegyszerűbb históriai magyarázata, azt a 
dogmanélküli keresztyénség sürgetői is szívesen 
elismerik. De itt aztán útaink egyszerre szétvál­
nak, hogy többé ne is találkozzanak.

Mint fentebb említettük: a hitet állítják

' .Die Unveit der Schweiz* Zürich 1865. .194. I.

szembe a dogmával s okoskodnak ilyeténképen: 
„A hit a személyes élet titokteljes mélységéből 
származik és minden theoretikus okoskodáshoz 
való viszonyában incommensurabilis. S aztán a 
keresztyén hitnek tárgya és fundamentuma a 
Jézus Krisztus, a kiben a legtökéletesebb vallá­
sos példánykép míndenekfelett való isteni kije­
lentéssé lett; s ez a hit a modern világnézlet- 
tcl koníliktusba soha nem jöhet, mert az egész­
nek épen úgy, mint az egyesnek ösercdeli okára 
irányúi, t. i. arra, a mi a tudományra nézve is 
örök titok marad. A vallásos kedély postula- 
tumai csakis ebben a hitben találnak teljes ki­
elégítést; ebben, csakis ebben, t. i. a dogma­
nélküli keresztyénségben van az üdvösség.“*

Erre az okoskodásra azonban mindenek­
előtt azt kell megjegyeznünk, hogy psychologiai 
deficientiában szenved s a baj a kificamodott 
észjárást nem tűrő logika törvényeinek biccené- 
sén is észlelhető. Mert, hogy a hit a „szemé­
lyes élet titoktcljes mélységéből származik“, 
abból még teljességgel nem következik az, hogy 
felette gondolkozni, sőt azt theoretice meghatá­
rozni is ne lehetne. Miért nem? Kifogjuk fejezni 
következő cikkünkben.

Püspökladány, 1898. aug. hó.
Erőss Lajos.

Julius Kaftán berlini theul. tanár ebben foglalja össze 
0. Dreyer fentnevezett müvének quintessentiáját. L. , Glaube und 
Dogma* Bielfeld ti. Leipzig. 1889.

tartatott. Szint úgy történt a felsőbányái egyházmegyé­
ben is. Épen e percben írják a leghitelesebben Békés­
ről, hogy ott legközelebb, három napon keresztül tartott 
a gyűlés roppant nép jelenlétében. Csak egy szolga- 
biroi tollnok jelent meg, szétoszlásra felszólítani. Persze 
megmaradtak. Fegyveres erőnek hire sem volt. Lónyai 
Menyhért nagy örömmel beigtattatott.

Békés vidékén is a Tájékozást nyomozzák minden­
felé. Egyenesen lázitó iratnak tartják s még miként 
terjesztését is nagy figyelembe veszik, ügy látszik, hogy 
egy-két embert s valószínűen jó magamat is elzárnak; 
de a nagy többség épen marad s gondolom, hogy még 
új kísérlet kezdetik a keresztül vitelre.

Pgyünk mindenesetre oly stádiumra jutott, a melyen 
ismét tanakodni kell, még pedig okosan s gyökeresen. 
Levélben tanakodni nem tanácsos; legfelebb megtörtént 
száraz tényeket lehet egymással közlenünk. A tanakodást 
pedig személyes érülközésre kell hagyni, még azt is 
nagyon ügyesen kell kigondolni, hogy hol és mikor 
jöjjön össze a tanakodás végett nehány ember.

Ha sejtelmem nem csal, vagy árúlók vannak közöt­
tünk. még pedig itt Debrecenben, közeliinkben, vagy 
nekem valami levelemet fogták cl. Mindegy! Balgatag 
ember az, a ki mostanában c félékre, sőt még kemé^ 
nyebbekre is készen nincsen.

falán jó lesz. ha a hozzám intézendő levelet

Veres László borítékjába takarjátok. Eddig még azt 
nem vettem észre, az egy Imre Sándorén kivid, hogy 
hozzám írott levelet felbontottak volna.

Zsarnayt nagyon tisztelem. Vettem ma levelét, 
örömmel s köszönettel. Észrevételeit figyelembe veendőm, 
illetőleg vettem már eddig is. Ha hamarjában cl nem 
zárnak, én kész leszek rövid idő múlva. A többi más 
dolga.

Azonban ügyünk ott áll, hogy nem csak külföldi 
irodalomra, hanem a diplo.nátiára is hatni kell és pedig 
nem privátim, mint eddig, hanem tekintélyesen a min 
azt értem, hogy előkelő nevek aláírásával adassék be 
az illető helyekre emlékirat. Általában pedig a külföldre 
kell hatni, nemesen és alaposan, a lehető legnagyobb 
crélyességgel. Az egyházmegyék soh se tartsanak már 
sürü gyűléseket. Jó lesz egy kis fegyvernyugvás 
ide bent.

Nagyon valószínű, hogy nehányónkat innen, épen 
ápril 20-ara gyűlésünk napjára fognak megidézni Váradra.

Isten veletek Édes Barátim. Adja Isten, hogy 
nemes bátorságtok megtörhetlen, bölcseségtek zavartalan 
és tiszta legyen.

Legyetek jó egészségben I
szerető barátotok :

Révész Imre.
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A Spiritismus.
(Vége.)

A Spiritismus hívei főképpen a magasabb, képzet­
tebb körökből kerülnek ki; sok tudós, professor és 
magasabb állami hivatalnok rajong utána ; sőt immár 
szalon-, részben pedig udvarképessé is lelt. Tulajdon­
képpeni hazája Amerika; itt erősen képviselve van. 
Alig van Amerikában olyan város, vagy falu, hol spiri- 
tista körök ne volnának. Feje az amerikai spiritismusnak 
Davis, a poughkcepsiei látnok, ki szegény szülőktől 
született 1826-ban; csaknem teljesen iskolázatlanul nőtt 
fel r. ma a pirilisták előtt a legnagyobb tekintélynek 
örvend s a legtermékenyebb irújok.

Mint fentebb említve volt az amerikai spiritisták 
immár elkezdettek cgyházilag szervezkedni* s gyüle­
kezetté tömörülni A legnagyobb gyülekezet Poughkcepsie- 
ben a hol cgv nagyszerű spirilista templomot építettek 
az úgynevezett „Haladás Panthcon-‘-ját, csarnokaiban 
szobra van Brahmának, Buddhának, Mózesnek, Jézusnak, 
Fáinak, Luthernek, Svéden borgnak, Lee Annának,
Southeotc Johannának stb. Van már katekhismusok, 
énekeskönyvök sőt iyceumok is. Nehány évvel ezelőtt 
pedig valami gazdag úri ember végrendeletileg 600,000 
dollárt hagyományozott egy spiritista felsőbb iskola 
alapítására. Amerika után a spiritismusra legterméke­
nyebb a talaj Angolországban. Itt sok magas állású 
államféríiú és tudós nyíltan hívének vallja magát s ezek- 
közé tartozott a nem rég elhunyt Gladstone is. Az 
angol Spiritismus legfőbb képviselői Morgan professor, 
a darwinista Wallace és Crookes (az általa feltalált s 
róla nevezett csövek a Röntgen-féle x súgaraknál nagy 
szerepet játszanak; tehát komoly tudósok. E. L.) Fran­
ciaországba, hol annak idejében a Spiritismus iránt 
3-ik Napóleon is szerfelett érdeklődött, az új szellemiül 
Güldenstubbe és Rivail (álnevén : Allan Kardce) által 
hatolt be. Hasonlóképpen elterjedt Schweizban (Prof- 
Perty) Belgiumban, Hollandiában, Itáliában, Austriában 
(és tegyük hozzá, bogy: Magyarországon is !) mint szin­
tén Németföldön és Muszkaországban (Aksako úr állam­
tanácsos), Németországba főleg Csehországból fészkelték 
be magokat a hívei, különösen Szászországba, hol a 
keresztyénség mezében lépnek fel. Igv gérálják magokat 
p. o. Zwickau körül; elvetik az írást s saját médiumaik 
által új kijelentéseket vesznek, melyeket aztán magasz­
talnak mint „Jésugraphiakat-1. Glauchau melletti Miilsen- 
grundban van egy spiritistikus egyesület a „harmonicus 
philosopbia“ számára, mely több mint Ő00 tagot számlál. 
A Grossenhain melletti thiendorfi úg-ncvczctt „Krisz- 
tusbani theographikus testvérszövetség" -röl is sokat 
beszélnek. Ez a szövetség vagyonra tett szert; 4, 
több emeletes épületet emelt, a hol körülbelül 40 sze­
mély bizonyos vagyon s családközösségi viszonyban 
él együtt. A kijelentéseket, melyeket valami női médi­
umtól kapnak, sokkal többre becsülik, mint az Isten 
igéjét; apostolaik kézrávetés és imádság által betegeket 
gyógyítanak.

A spiritisták összes számát, nehéz határozottan 
megállapítani. A spiritista újságok 20 milliót emlegetnek ; 
a mi nyilván túl magas; de 11 millió körül minden 
bizonnyal vannak. Már irodalmok is igen tekintélyes, 
mely több, mint 100 müvet tud lel mutatni. Éhez járul 
circa 30 spiritista újság; közöttük 3 német u. m.

* Azon a gyűlésen, melyet az amerikai spiritisták nemzeti 
egyesülete 1868-ban a Niagara melletti Rochcjterben tartott meg,
19 tétel alapjan egyesültek. A jelen volt követek circa 10 milliót 
raktak össze,
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„Psykhischc Studien" továbbá „Licht mehr Licht" és 
Budapestről a „Rcformirende Blätter" Az utóbbi első 
évfolyamában (1878-79.) az új testamentumból egy 
igen érdekes spiritista bibliamagyarázatot hoz, még 
pedig olyan formán, hogy p. o. maga Pál apa 'ol eresz­
kedik le leveleit fejezetről, fejezetre, versről versre, az 
ő médiuma, Adelma által magyarázni! Hasonlatos­
képpen médium által magyarázza Péter a Márk evan­
géliumát, Janos az ö Apokalipsisét stb. stb. Termé­
szetesen ezekben a bibliamagyarázatokban minden 
spiritista módon van színezve s módosítva, a mint a 
spiritista ideákhoz legjobban pászol. Azért hát a magok 
leveleiben kénytelenek magok az apostolok igen sokat 
korigálni. visszavonni vagy művészi beszédmodorban 
másként magyarázni, úgy hogy itt egy egészen új bib­
lia. egy egészen új evangélium áll előttünk*.

Mint már fentebb említve volt. szilárd, egységes 
tanrendszere a spiritismusnak nincs s nem is lesz, 
mindaddig mig a manifestáló szellemek, mint eddig, 
egymásnak ellent mondanak; mindaddig mig a szellem- 
manifestátiók a médiumok subject!v előterjesztésétől,ezek­
nek vallásától, képzettségétől és kedélyétől függenek s 
általuk befolyásolva vannak. Mégis megpróbálkozunk 
vele, hogy Davis, Kardec, Zöllner, Friese stb. iratai 
nyomán a Spiritismus leglényegesebb vallásos tanrend­
szerét megvilágosítsuk.

1. A szentirást az úgynevezett bibliás spiritisták 
a vallásos ismeretek forrásának elismerik ugyan és azt 
mondják, hogy az csakugyan az Isten igéjének a 
komplexuma, de hangsúlyozzák azt is, hogy az magú­
ban véve nem elég. hanem a szellemek országából vett 
új kijelentések által kell kiegészíteni.** Masok azonban 
a bibliát tekintélynek csak addig ismerik el, mig az 
.igazat mond“ és az új szellem kijelentésekkel össz­
hangzásban van. A bibliai csodák szerintük csak 
spiritista eredmények; tulajdonképpeni csoda nincs.

2. Az Istenről némelyek azt tanítják, hogy .min­
den dolgoknak a terem tője és kormányzója, örök, 
mindenható, mindentudó, végércmchctcllcn, szent igaz 
és szeretetteljes lény. A pantheistikus spiritisták ellen­
ben személyes teremtőt nem ismernek, hanem mindent

* Mutatványképpen ebből a bibliamagyarázatból, neveze­
tesen pedig a Rótnabeliekhez írott levél 1.-hez alkalmazott .ne­
vezető magyarázatból Íme álljon itt egv kis részecske: -hu la, 
ki neveztetem a Jézus Krisztus apostolának, ezeket a leveleKet 
olyan korban irtain, a mikor a tudomány és a kultúra a lomon 
még nagyon alacsony fokon állott, de egyszersmind a kijelen­
téseknek' és az élctteljes szellemi viszonynak olyan korszakában, 
melyet az emberek a ,csodák“ korának neveznek. Most cn a , 
a Jézus Krisztus szolgája, szellem-hangok altat hivatva, ma isme 
eljöttem, hogy akkori homályos szavaimat mcgvilágositsam. Abban 
az elmúlt időben úgy szólottám és úgy írtam, a mint akkor 
tennem kellett. Mondottam olyanokat, mikre nézve törvény­
ismére tem nem volt. mert én akkor csak mint médium szerepel­
tem s mesterem a Jézus vala. Ma leveleimből meg akarom 
magyarázni azokat a helyeket, melyek homályosak, alkalmat akarok 
adni a hamis felfogások megismeréséhez s teszem ezt egy nekem 
kijelölt médium által. Az .én átszellemüléscm napjától kezdve 
máig sokat láttam, sokat tanúttam, most már ismerem a törvénye­
ket, melyeket akkor csak sejtettem stb. stb Kezdjünk a magya­
rázathoz."

** Egy bibliás spiritista írja hozzám: .Még senki sem 
értette meg a bibliát, a ki a spiritismust nem ismeri s akceptálni 
nem akarja: mert maga a Krisztus a legnagyobb spiritista vaja 
s tana merő Spiritismus. Olvassa el csak ön a „Rcformirende 
Blätter" 2 első kötetét, (az újtcstamcntum magyarázata : fentebb 
közöltünk belőle) de ne előítélettel, hanem olvassa át, mint valami 
szent könyvet; éppen olyan szent az, mint maga az ősi szöveg : 
és azután'imádkozzék megvilágositásért és erőért: csak azután 
lehetséges, hogy a helyes útat megtalálja.“ Nos ! hátén átolvas­
tam s a mit benne találtam, kritikaképpen a Spiritismus csekély 
értéke felöl azt foglaltam össze e fejezet végső tételeiben.
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az örök üsanyagru vezetnek vissza, mely a benne levő 
erő által megtermékenyül és saját mindenható hatal­
mánál fogva fokról-fokra fejlődik és tökéletesedik.

krisztust az inkább positiv alapon álló spiritisták 
isten fiának tartják, azaz isteni lény egyenes cmanatió- 
janak; mint a leiken egyedüli megmentőjéhcz, hozzá 
utasítanak minden boldogtalan lelkeket, melyek elöltök 
megjelennek.* Ellenben a rationalista spiritisták csak 
amolyan Renán-féle Krisztust ismernek s öt az Isten 
kiváló követének, különös kegyencénck tartják, olyan 
kitűnő médiumnak, a ki a világra azért küldetett, bogy 
tudománya által a tévclyt meggyőzze és az isteni igaz­
ságot kijelentse. Zöllner öt egy mindenek felett álló 
jóságos értelem legfenségesebb kijelentésének nevezi. 
Mint az Isten lelkűhez közel álló szellemek zsengéje, a 
Krisztus isteni tulajdonságokkal és erőkkel bír. °

A Szentlélek szerintük az inspiráló erő, vagy az 
Isten lelke és „a ki Krisztus által a mennyei sphárak- 
boz és ezek által az emberekhez lebeg; ezeket egyen­
ként izgatja, hívogatja és inspirálja az életre, mely az 
o saját isteni természetével, az ő tanával és törvényei­
vel összhangban áll.“

A Szentháromságot még magok a theistikus 
spiritisták sem ismerik el. János evangélistának az ö 
médiuma Ailelma által tett kijelentése szerint egyetlen 
egy osztatlan isteni princípium van, csak egy Isten, 
minden lelkek felett egy lélek, egy teremtő. Hogy a 
Szentháromság fogalmát megmagyarázza, ugyanaz a 
medium megkülönbözteti 1. a teremtő Istent: 2. a vi­
lág előtti összellcmcket, az Isten lelkének zsengéit a 
ok közül való a Krisztus is; a még világban levő lel­
keket. a kik, mint egyesült szellemek együtt teszik a 
Szentleiket.

Kardec 3 lényeget különböztet meg: Istent, lel- 
ket és anyagot; ezek hárman egymástól lényegileg kü- 
onboznek Davis pantheistikus nézete szerint ellen- 
ben ez a 3 lényeg az Universum összegységéhez van 
csatolva. Davis azt ipondja: „az nniversumnak, va-ry 
világűrnek szükségszerüleg egy élő lélektől kell mint­
egy lelkesítve lennie, azért, hogy egy egészet, egy 
nagy embert képezzen. Ez a lélek az oka az Univer­
sum jelenlegi organisált formájának; forrása mindmi 
mozgásnak, minden életnek, minden érzelemnek és 
értelemnek ezen egy nagy ember minden tagozatán 
at . Csak két princípium van ; az egyik a test, a 
másik a lelek; az egyik az isteni positio szellem, a 
másik az Lmvcrcolum, vagy az egek ege. Az ember 
ennek a nagy testnek, az isteni léleknek egy része 
•sak egy kis esirmag vagy egy kis szerv, mely speci­

fikus fiinctiokat végez s életet és lelket a belső a 
mozgató princípiumból kap.“

3. Az ember az ó fejlődése és rendeltetése. Ter­
meszét szerint tiszta lelkek, angyalok és ördögök nin­
csenek. Minden lelkűknek, még az úgynevezett zsen­
géknek a legmagasabbaknak és az Istenhez legközeleb 
.dióknak is szükségük van a fejlődésre. De ho<rV a 
tökélyre jutasokat saját ténykedésük által kiérdemeljék, 

ékeknek testet kell magokra ölteni (mert a lelkűk­
nek praeexistentiájok van!), inkorporálódniok kell; azaz 
emberekké kell születniük s mint ilyeneknek kell 
tokelyre-jutasokon munkálkodniok. Önismeret bánat 
engesztelodes. mcgjobbülás, isten- és emberszeretet’ 
morális elet nyitják meg az utat a bűnös előtt a bol- 
1 °Ksa"noz. ugyanazért a sákramentumok teljesen feles-

' Lásd : Márk 3. 11. Csel. 16. 17.

legesek; egyházi értelemben vett kiengesztelésre sincs 
szükség, csak fejlődésre a jó felé. De ha valamelyik 
lélek ezt az életcélt itt a földön elhibázta ? Az csak 
úgy történhetik meg, hogy az a lélek más viszonyok 
között mégegyszer testet ölt magára; azaz, mint em­
ber mégegyszer születni fog, hogy az elmúlasztollat 
helyre pótolhassa. Ezen uj testbeöllözés vagy reincar- 
natio alkalmával a lélek, — természetesen a nélkül, 
hogy arról öntudattal bírna, — fél lesz ruházva az ö 
előbbi testi existentiájának minden előnyeivel és hibái­
val ; de ez nem eredendő bűn. (Az eredendő bűnt 
bibliai értelemben a Spiritismus tagadja; csak szemé­
lyes adósságot ismer; idegen bűn senkinek a rovására 
nem eshetik.) így találkozunk itt a lélekvándorlás 
egyiptomi östunával; legalább a Kardce iskolája ezt 
vallja; más spiritisták azonban hevesen tiltakoznak 
ellene. Azonfelül hisznek a purgatorium bizonyos faj­
tájúban is, valami túlvilág! tisztulási processusban, a 
hol a még tökéletességre nem jutott emberi lélek ma­
gasabb szellemfokra nevelődik, hogy fokról-fokra min­
dig feljebb hághasson, fel a boldog lelkek spharájáig. 
Ekképpen mindenki, még a legelvetemcdettebb bűnös 
is lassanként megérik a mennyországra. (Minden dol­
gok visszakozása.) A szellemek tisztúlási kínja azon­
ban tetemesen könnyül és rövidül az által, hogy az 
emberek tanítva őket és imádkozva érettük pártjukra 
kelnek és a Spiritismus éppen ebben hiszi állani az ö 
életfeladatát. Örökké tartó túl világi szenvedésről, vagy 
pokolról és ördögről szó sem lehet, mert az az’ Isten 
szeretedével össze nem egyeztethető. Éppen úgy nincs 
test és vér szerinti feltámadás. Az ember ugyanis 3 
részből áll: 1. a dúrva földi testből, mely látható; 
-. valami aetherszerü benső lelki testből, mely az ö 
Hűidalis finomsága miatt érzékeinkre nézve nem észre­
vehető (ezt a spiritisták „PcrispriP‘-nok vagy állati- 
leieknek nevezik. Emlékeztet a Pál apostol féle „soma 
psuklukon“-ra, de ettől mégis roppantál különbözik), 
melyet születésünkkel öröklünk ; a mely velünk együtt 
!uí ,ós, a. !nc|y mint a lélek lakháza, kapocs a test cs 
lelek között; H. a lélekből, a mely az isteni léleknek 
cmanatiója. A halál csak az esetlen földi testet rom- 
bolja szét s az abba bezárt lelket a lelkes testtel 
együtt kiszabadítja. A halál tehát a szabaddá lett em­
beri leiekre nézve csak lekásváltoztatás, átmenet az ö 
eredeti honába, a szellemek vagy lelkek országába. De 
az a túlvilág! élet csak érzéki folytatása a mostaninak, 
ennek minden nélkülözéseivel, szükségeivel és élveze­
teivel. Ott a túlvilágban minden földi viszonynak és 
minden materiális testnek meg van a maga lelki komp­
lementje. Hegyek, folyók, házak stb. vannak oft, mint 
itt; esznek, isznak, dolgoznak, tanúinak, iskolába jár- 
nak, postakocsin vagy vasúton útaznak, mint itt — 
legalább a szellemvilág alsó rétegeiben. A magasabb 
sphacrákban azonban mindez még csodálatosabb.

De elég ebből ennyi ízelítőül.* Különben mindezt 
nem minden spiritisták hiszik.

Most hát már a Spiritismus felett ítéletünket rö­
viden a következőkbe foglalhatjuk be:

.. ^ Spiritismus vakmerő, önhatalmúlag olyan 
területre nyomulni be, melyet Isten az emberek 
elöl eltakart. Istentől megtiltott utakon, a szelle­
mek kenyszeritése által akarja a túlvilág hatal­
masságait szolgáivá tenni és felvilágosításokat 
kivan nyerni olyan dolgok léiül, melyek előlünk

é,A kl ,obbet “kar tudrli. olvassa el Friese ily című mü­
vet: „Stimmen aus dem Reich der Goister.“
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elrejtettek. Semmibe sem veszi u parancsot: „ne 
engedj efféle jövendőmondó beszédének, vagy 
álomlátónaku stb. (5. Móz. 13—1 6.)

A szentirást az igazságnak ezen egyetlen­
egy s Istentől nekünk adott s teljesen elégséges 
forrását (Lukács 16. 19.; Ézs. 8. Í9 -20.) hevesre 
becsülve, a Spiritismus a maga birodalmát külö­
nösen azon új kijelentésekbe veti, melyeknél 
dnmoni erők játszanak közre. (Nemcsak térni oszd i 
erők, hanem másneműek is.) Inkább, mint az Isten 
igéjének, hisz az olyan szellemek szavainak, a 
kiket Isten nem küldött, hanem kezdettől fogva 
ama nagy liazudozó, a Ai mesterileg ért a hoz, 
hogy miként kell magát és az ö gonosz lelkeit a 
világosság angyalaivá átváltoztatni (2. Kort. 11.. 
14.) és a ki ezen utolsó, szomorú időben hatalma­
san izgat minden hatalommal és jelekkel és ha­
zug csodatételekkel. (2. Thess. 2.' 9.) Mert, hogy 
a „spiritista egyház-1 láthatatlan feje nem kisebb, 
mint a Sátán, — előttünk kétségtelennek látszik. 
Ks habár a Spiritismus itt és ott kegyes és ke­
resztyén mezben ékeskedik is, mégis az ő alap- 
jellege antikrisztusi (Gal. 1. 8-9.; .Ián. 4. 1-3.). 
mert tagadja a keresztyén hit alapigazságait.

Azt az „uj világosságot" nem gyújtja fel a Spiri­
tismus, a mint ígéri, — hanem éppen ellenkezőleg 
visszavezet a Krisztus által meggyőzött pogány babona 
és kísértet-mesék éjjelébe. Az ő — úgy vélt _ er­
kölcstana, messze háta megett marad még a pogány 
görögökének is, mert a Spiritismus tulajdonképpen 
semmi lényeges különbséget nem ismer menny és po­
kol, az erény jutalma és a bűn büntetése közt. Jó, 
mint rossz végre is egyformán eléri a végcélt: a bol­
dogságot.

Alapjában véve. — bár erősen küzd a materi a- 
lismus ellen, — a Spiritismus nem más, mint finom 
matcrialismus. Éhez még vallásos indifferentismus, — 
lehet mondani; vallástalanság is, mert minden vallást 
magában akar egyesíteni és szeretne hitet és hitetlen­
séget, keresztyénséget és pogányságot, atheism üst, 
Pantheismus t, mohamedanismust, buddhism üst stb. stb. 
valami új világ-vallásba beolvasztani.

Annyi érdeme azonban van a spirilismusnak, hogy 
a materialistákat, kik előtt más, mint „anyag és erő" 
nem volt és a csodáktól irtódzó rationalistákat roppant 
zavarba hozta.

Püspökladány, 1898. aug.
W. Rohnert után: Erőss L.

IRODALOM ÉS KÖNYVISMERTETÉS.
A magyar református egyház története Thury 

Etelétől.
Teljes címe: „Az evangyéliom szerint reformált 

magyarországi keresztyén egyház története. Tekintet­
tel az ágost. hitv. cvang. egyházra. Irta Thury Etele 
vámosi cv. rcf. lelkész, a veszprémi c. m. főjegyzője 
és tanáesbirája, s a dunántúli egyházkerület aljegy­
zője. Pápa, 1898. Az cv. rcf. főtanoda betűivel ny. 
Kis Tivadar. Szerző tulajdona. Ára 70 kr. 8. r. 143 I. 
Ajánlva Darányi Ignácnak.

A cím felette hosszú s még sem ment rövidíté­
sektől, miket külföldi, sőt belföldi (nem református)
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ember meg nem ért biztosan, p. o. e. in. Igaz! szerző a 
zsinatilag megállapított címet használja, de hát az élet­
ben az nem lordul elő, mert az szerencsétlen hosszú ; 
az cv. rcf. szócskák is a népnél érthetetlenek. Fran­
cia testvéreink egyszerüleg használják a „Református 
Egyház“ (Église réforméc) nevet; ez elég. így hasz­
nálta ezt 1728-ban Ember Pál : „Ecclesia Rcformata“

Üdvözöljük szerzőt, hogy régi óhajtást teljesített, 
régi címet hozott vissza; végrc-valahára eljutottunk, 
hogy saját becsületes nevünk alatt adhatjuk közé saját 
történetünket. Akárhogy forgatjuk a dolgot, ki merem 
mondani, hogy a „protestáns“ névvel már tele va­
gyunk ; lapjaink, tankönyveink a múlt által nem szen­
tesített, a nép által nem kedvelt, söl nem is értett 
„protestáns“ jelzőt hordják homlokokon, pedig Európá­
ban nem ismerek protestáns egyedi egyházat ágazat­
hoz tartozás nélkül ; e nevezetet zsinatunk sem erősí­
tette meg. A protestáns névnek alá fér minden felekezet, 
a melyik a reformatio ágazataként keletkezett, oda 
sorakozik a baptista, inethodista, sőt még az unitárius 
is. Érdekes, hogy 188G. körül Masznyik barátunk egy 
testvériden támadásában a protestáns nevet el is akarta 
vitatni tőlünk. Az élet, a való, a tudat egészen mást 
beszélnek, mint a papirosok, t. i. a lapok és könyvek, 
véve ezeket az újabb időből. Igen helyes tehát, hogy 
szerző ilyen tankönyvben megnevezi igazán, kiknek 
akar írni, és kikről.

Good Jakab, reading! hittanár, két vastag kötet­
ben írta meg (1887—1894.) a „Németországi refor­
mátus egyház történetét“ eredetétől fogva korunkig. 
(Good úr látogatását s müvét lásd „Dcbr. Prot. Lap“ 
1896. 31. sz. és u. o. 1895. 3. sz.) Egyszerre tisztában 
vagyunk, miről tárgyal. Hisz" itt is minden lépten- 
nyomon érintkeznek az események a r. katholikusokkal 
és lutheránusokkal : de mindenki látja, hogy ő csak a 
református egyház alakját festi, idomítja elénk.

Annyira megcsontosodott már mind az ágostai, 
mind a hclvéthitvallású egyház nálunk; annyira más 
mederben foly, hogy egyesülésről (unió) alaposan tár­
gyalni még idő előtti. (Lásd c kérdés megvilágítását 
tőlem „Debr. Prot. Lap" 1895. 4. sz.) Tehát ne szé- 
gycncljük nevünket, jellemünket, s mondjuk ki magya­
rán : mik vagyunk ; akkor nyomjuk azt ifjúinknak, a 
jövő nemzedéknek szivébe, leikébe. A református 
jelző igen szép, igen dicső. Tűnjék el tehát, kivált 
középiskoláink tankönyveiből, a sokat mondó, s minket 
magunkat mégis elrejtő „protestáns“ nevezet! hadd 
képviseljen az a szó általános elvet, egyetemes fogal­
mat, — de nem saját intézményt, százados történeti 
egyedet, önálló és létező testületet, minő a mi egyhá­
zunk. Vajba olvasnánk és látnánk címre, szellemre is 
határozottan református lapokat. A mely iránynak, 
elvnek, testületnek határozott és megnevezett közlönye 
nincs, annak nincs otthona. Külföldieknek kérdezésére: 
jelöljek nekik könyvet, mely a „magyar református 
egyház“ történetét ismerteti határozott céllal, mint 
Embcr-Lampc tették ; jelöljek hátározott református 
egyházi közlönyt: nehéz volt feleletet adni, csakis az 
író és szerkesztő vallásából lehet következtetni. Ne 
feledjük cl : azt pártoljuk első sorban, a mi a 
miénk, azért teszünk, azért lelkesülünk. Én helyeslem 
szerző eljárását, most már tudunk kifelé is mulatni 
munkát rólunk. A magyar református egyház története 
felölel minden étintkezést a tcstvérfclckezctckkel, mél­
tányosságot sem zár ki; de fő, hogy kitűzi a célt s 
azt eléri. Valót ír. a történet pedig való tartozik 
lenni.
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I.
Az első szóban helyesen indokolja szerző a eim 

változtatást. Korszakra osztása a Rod Péteré, igy nem 
új. De hiszen az nem is lényeg, noha tökéletes fel­
osztást adni alig ha lehet ki elégi töl cg ; hogy a béesi 
beke és törvénybe igtatása (1(108) valóban korszakos 
tény, ebben mindenki meg egyezik. De hogy 1711. is 
korszak alkotó volna, ez már vitatható. Minden téren 
átalakító hatást, megújulást és más arculat kidombo- 
rodását csak 1(10(1, 1700 és 1848 adtak. Vergődött 
egyházunk 1. Rákóci György halála utantól 1700-ig. 
Úgy latszik a politikai nagy események az idomító 
tényezők a külső történelemben. Szerző felosztása 
megadhat, csak az a baj, hogy negyedIélszázados 
történetünket négyszer kell megszakítói, a mi a tanu­
lóra nézve Iárasztó, tárgyikig széttördelő. A három 
korszakra osztás jobb.

A 10-ik lapon azon merész és jóhiszemű állítás, 
hogy immáron a református egyházon ,többé semmi 
ármány és csclszövény nem vesz diadalmat“ oly pró­
fécia, a mit csak a jövő igazolhat. Az állami nyomás 
alatt nem vesztünk el, csak végtelen sokat szenvedtünk; 
most kezdődik az alkun védelme allatti korszak: mivé 
idomulunk a jövőben V Az kérdés. A közöny és hitet­
lenség áradata, a hűség és szilárdság elernyedése nagy 
vésszel fenyegethet: ármány és csclszövény nem, 
hanem új ellenség, új káros tünetek jöhetnek ránk s 
a „diadal- milyenné törpúlhet V

•*I" korszak ,.a reformatio terjedése, megszi­
lárdulása es tetőpontra jutásának kora" (1017—1(108.) 
111 cikkben van letárgyalva a 12—55. lapig. A 4. a 
mohácsi vészig vezet le. Helyes megállapodás. Az első 
bekezdés, mint okoskodás a kezdő év meghatározásáról, 
elmaradhat, mert szerző tényleg mégis csak 1517-ct 
fogadja cl kezdetnek. Valahol csakugyan kell kezdeni. 
Ez a cikk a 4. jj-kcl egybe önthető volna, ha a sok 
puszta nevet mellőzzük, vagy nem ismételjük, p. Vcrbőczi, 
Grinaeus, Cordatus stb. két ízben jönnek elő; a két 
törvénycikknek is elég lenne csak a tartalmát adni; a 
a cikk vég záradékát (1(5. |.) mellőzni kell. Egybe 
olvasztva egységesebb képzetet adna az ifjú olvasónak, 
még inkább a tanulónak. Általában óvakodni kell feles­
legesen hozni be a névhalmazt; p. o. Grinaeusról illő 
többet szólni, mert ö valószínűleg Dévaival is érintkezett, 
az e.so hclvéthitvallas szerkesztésében tényező volt, de 
Vitus es Cordátus hová való lelkészek lettek ily tan­
könyvben felesleges azt előhozni. Hecht is elmaradhat, 
lia I enni ingerre bővebben kiterjeszkedünk. Általában 
keves tényleges és bizt >s adataink vannak a mohácsi 
vesz elolt — siessünk oda, hol már sarjadzanak az 
uj hajtások. Az o. S-ben sok a szó, a ténvt 10 sorban 
adhatni ily kis könyvben, külön cikket az á kevés nem 
érdemel A (>. §. vezet az apostolokra, a lényegre : 
tüzetesebben tárgyal 14 reformátort, elég szerencsével: 
itt is kerülni kell a túlzsúfolást; hol nem biztosa 
halálozási év, mellőzhető ; Kopácsi haláléve nem fei- 
tetumul biztos ; Sztáraié sem, némely adat szerint az 
, *'on,l elhalt Sztárai ifjabb Sztárai volt. Szegedit 
legoovebben méltatja, csakhogy a sok év és helv fel­
sorolása zavar. Csanádot fogadja cl első működési 
tereui az egykorú és első adat Tasnád helyett, hol 
hagyomanyilag ma is él Szegedi emléke, — én nem 
tartó... biz osan eldöntöttnek c kérdést, s addig a 
regi..ez ragaszkodom. Dévait hagyja végül, pedig ü 
vele szoktak s kell is kezdeni a hitújítások szép soro­
zatai. Ljabban Sziládi Áron kétségbe vonla, hogy Dévai

Bázelben lelt volna ; a mi nem biztos, olyat ne Írjunk. 
Haláléve hibás, mert új adatok szerint 1545 közepén 
már nem élt. igy debreceni lelkészkedése is kétes. („Az 
tíz parancsolat . . .“ Bpest, 1897.)

Balogh Ferenc,
hittanár,

(Folyt. köv).

A német kathólikusok.*
A könyv címlapja: ,,A német katholikusok“ ; 

irta francia nyelven Knnnengieser A. abbé; az erede­
tiből magyarilak Hérics Márton és Rudnay Alajos 
győr-egyházmegyei plébánosok. A győri egyházmegyei 
hatoság engedélyével. Győr, 189(5. Győregyházmegye 
könyvnyomdája.

Mar e címlap érdekes, tanulságos megjegyzésekre 
szolgáltat okot:

1. „.-1 német katholikusok.“
Nem is ellen előliünk, sőt bolránkoztatásig 

menő. kihívó voltáé il fogva nagyon is ismeretes, hogy 
a „katholikus" nevet a keresztyén egyház „nyűgöt!" 
ágában a „"tornai“ vagy „latin" helyesebben „pápai 
egyház" egészen magának foglalja le s ebből minden 
más egyházat kizár.

Ez a kizárólagosság nem egyéb, mint a krisztusi 
keresztyén elvekkel ellenkező lelki kevélység; éppen 
eltávozás az egyedüli „fundamentumtól, mely a Jézus 
Krisztus. El. 2: 20—22. Az ily öncsaló elbizakodást 
már. mint a kereszlyénség feladatával, a név lényegével 
ellenkező visszaélést, ostorozza Pa/, ez a legkatholiku- 
sabh apostol — 1. Kor. 1 : 12. — s Gál. (>: 3 —: 
„Ha valaki láttatik magának valaminek lenni, holott 
semmi, az ilyen embert az ö maga gondolata csalja 
meg." „Senki magát meg ne csalja. Ha valaki láltatik 
magának bölcsnek lenni ti közietek a világon, bolond 
legyen, hogy bölcs legyen.“ „Mert a világ bölcseségc 
Isten előtt bolondság stb. Senki ne dicsekedjék embe­
rekben. mert mindenek tieitek, ti pedig a Krisztuséi 
vagytok, a Krisztus pedig az Istené.“ — 1. Kor. 3: 23. 
„Valaki ti köztelek akar első lenni, legyen ti szolgátok. 
Mint az embernek Fia ne n jött, bőgj szolgáljanak 
neki, hanem hogy ö szolgáljon s adja az ö életét 
váitságul sokakért. Mát. 20: 27, 28.— „A pogányokon 
uralkodnak az ö királyaik. Ti pedig nem úgy, hanem 
a ki legnagyobb köztelek olyan legyen, mint a legkisebb, 
és a ki fő, olyan legyen, mint a ki szolgál." — Luk. 
r-: ~-) -6; „Mert részszerint vagyon bennünk az 
ismeret. — Kor. 1. 13: 19. Azért „minden, ki magát fel­
magasztalja. megaláztatik; és a ki magát megalázza 
felmagasztal tátik.“ — I. Kor. 14; 11.

Igenis ! ... az egyház „katholikiközönséges, 
mert közkmes. Minden emberre tartó: iák és a föld 
minden táján életbevihetők, viendők, gyakorolhatók és 
gyakorlatútok a krisztusi elvek, a melyek a koré«- t/én 
elet feltételei . . . amint nincs, nem is lehet más érteimé 
a keresztyén misszióra, keresztyenné avatásra — kercsz- 
telesre - Krisztus által adott utasításnak sem: „Él­
ményen tanítsatok minden népeket, megkeresztelvén 
okot Atyának. Fiúnak és Szent-Léleknek nevébe.“ — 
Miit. 2<S : 19.

De hat éppen azért, mert minden, a ki megkeresz-

Ali.Yxs I-, “■ "“'i» marion es tiltanat to ni ■: w plébanUS?k al,al »nagynrított „A német kathúlil 
szent to ‘ I» yVC l!me''t,‘leSeh(il : (''''intettel a tiszántúli egyhke 
rammi-, 7 „„Íí’“enbe. összehívott értekezletre, a melynek pro; 

j* • p útja szerint ott c könyvismertetésről szó lesz.

Ki
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töltetik, tagja is a közönséges — katholikus — keresz­
tyén egyháznak, „amelyben jók és rosszak-1 „a tiszta 
búza a konkollyal együtt vannak:“ — Mát. 13: 
24—38. — a katholikus elnevezés egy vagy más 
egyháznak nem is lehet kizárólagos sajátja, hanem az 
általános, egyetemes, össz-keresztyén egyházé az, 
ahova minden kér. felekezet tartozik; a mint erről val­
lást is tesz minden keresztyén, bármely felekezetiben, 
az általánosan elfogadott ,,apostoli hitvallás“ ezen 
tételében: „ Hiszek egy közönséges keresztyén
egyházat“.

Messze vinne ismertetésem és kitűzött célja nem is 
követeli, terjedelme meg nem is engedi, hogy a keresz­
tyén egyház — alakulás, — ennek folyamán a pápa 
primátusáért kitört versengések, a nyugoti egyháznak 
a keletitől különválása s a ..római kathólikus egyház/' 
külön kibontakozása slb. stb. történetét tüzetesen fej­
tegessem. Az én olvasóim ezt már általában ismerik 
is; ha pedig talán olyanok kezébe is eljutna ez, akik­
nek szükséges: utasítom az egyetemes keresztyén 
egyház történelmi munkákra, természetesen protestáns, 
nem elfogult, nem is hamis vagy hamisított kútfők után 
Írókéra, a kik szerint eltagadhatatlan az, hogy Krisztus 
elvei, amelyeken az ö nevét viselő vallási társadalom, 
a keresztyén egyház bel- és külső szervezete alapszik, 
józanon alapulnia kell: általában az emberiség egyen­
lőségét. testvériségét, szabadságát, egész erkölcsi és 
társadalmi átalakúlását, munkás közrészvétét sat, sat. 
mint embert felemelő, emberboldogítási köz-eélt tar­
tották szem előtt.

Ennélfogva a protestánsok a össz-keresztyén 
egyházat, melynek feje egy— a Jézus Krisztus — ismerik 
„knthólikus''-ívdk, minden ebben levő felekezeteket 
pedig csak ennek részeinek.

Mely felekezet áll legközelebb az eredeti közös 
alaphoz? . . . Mindenik magának követeli ugyan ezt; 
de bizonyára méltán csak az, a mely leghívebb az 
eredeti élő és éltető elvekhez, a mely a gyakorlati 
életbe is leginkább átvisz, megvalósít; a mely azokat 
az egyedül tartalmazó kútfőből, az éppen ezért örök 
becsű, minden hívőnek üdvére szolgáló stb. stb. evan­
géliumból meríti, ezekből alkotja hittudományát', s 
cselekedeteiben is az olt leirt magasztos példaképét, 
Krisztust teszi zsinórmértékévé, az az egyház, a mely 
még kül-, kormányzati alakulásában is a krisztusi 
de m ok rá t — elveken alapúit ős, apostoli egyházszer­
vezet szerint, ma is megadja és biztosítja minden tag­
jának az öntudatos keresztyén ember méltóságát, sza­
badságát, munkás részvétét

Megadhatja c azt a hierarkhiai rendszer, az 
istentisztelet egy, — de nem élőnyelvüsége vagy éppen 
a pápa tősége, a melyet a római egyház idő folyamán 
elfogadott, általánossá tett s a melyekben álló egy­
ségéből folyó lag kathólikusnak nevezi magát? Bizonyára 
ezek közül sem egyik, sem másik nem adja meg a 
„kathólikus, név jogosultságát, sőt éppen ellenkezik e 
név jelentőségével; az új szövegben nincs alapjuk; az 
apostolok sem egymás közt cl nem ismerték, sem a 
gyülekezet tanításában és szervezetében nem alkalmazták ; 
egyátaljában tehát nem ös keresztyén eredetű, hanem 
a papuralom behozására és fenlartására szolgáló eltérés, 
hogy ne mondjuk visszaélés, éppen a keresztyénség 
kathólikus rendeltetése ellen.

Igen 1 ... A hierarkhiai szervezet Krisztus 
intelme ellen új posztóhoz toldása az ónak o töm­
lőbe töltésé az új bornak; — Luk. 5: 3(i -3^ s

Bál apostolé ellen: „a ki Krisztusban vagyon, újterem­
tett állat legyen, — a régiek elmúltak ime, mindenek 
megújultak:" visszafejlődés az ó-testamentomi kiváltsá­
gos — rendi — áldozópapság mintájára: holott, ha 
arra nem hivatkozunk is, hogy az áldozatban, mint 
puszta cselekvényben már a Jehova sem gyönyör­
ködött. hanem inkább méltatta az ö beszéde iránt való 
engedelmességet, az igazságot — 1. Sám. 15: 22.
— akaratának cselekvését, — Sóit. 80: 7. s küv. 
vv. — a töredelmes és kesergő szivet; Sóit. öl: 
18—19. — idézzük azt, hogy Krisztus magát meg- 
áldozta a bűnökért s „az azutánvalö áldozatok a 
bűnöket el — nem vehetik,“ — Sid. 10: 11. — s „a 
ki az igazság ismerete után szabadakaratból vétkezik, 
nincsen annak bűnéért áldozat"; — Sid. 10: 20.
mi magunk vihetünk pedig fel áldozatot: Istendicséret­
ben, imában, hálaadásban, szerctetbcn, irgalmasságban, 
igazságban: látnivaló, hogy olyas clküiönözött, kivált­
ságos, közbenjáró stb. papirendre nincs többé szükség: 
mert mi mindnyájan „szent papság“ lehetünk, vagyunk 
„a lelki áldozatoknak áldoztatásnkra“ éppen I ‘éter 
apostol szerint is, — 1. Pét. 2: 5 -9, Ján. 1Ö: 15—10.
— kiknek szabad járúlásunk van «az Atyához. — Sid. 
4: 10. sat. És ha amaz egyetlen főpásztor, a ki éleiét 
is adta a juhokért, „adott némelyeket Apostolokat. 
Prófétákat. Evangvél istákat, Pásztorokat, Doktorokat:
Ef. 4: 11. — azoknak tisztüket a tanításban, predi-
kálásban, a nehezen érthető igazságok magyarázatában, 
a nyáj gondozásában sat. sat. és nem kevélységben, 
fösvénységben, két úrnak — Istennek és Manunonnak 
szolgálatában sat. sat. hanem tűrésben, alázatosságban, 
békességben járásban stb. határozta meg. Hiszen éppen 
maga mondja: „Ne hivattassatok Mestereknek, mert 
egy a ti Mesteretek — a Krisztus; ne nevezzetek sen­
kit a földön Atyátoknak, mert egy a ti Atyátok, a ki 
mennyben vagyon ; Doktoroknak, mert egy a ti Dok­
torotok — a Krisztus; hanem a ki ti köztelek leg­
nagyobb, legyen ti szolgátok;“ — Mát. 23: 8 — 11. 
„Legeltessétek az Istennek seregét . . . nem mint 
uralkodván az Ur örökségén, hanem úgy, mint kik az 
Isten seregének tüköri legyetek.“ I. Pét 5: 2—3.

Hát bizony a kér. egyházban nincs alapja a 
hierarkhiánnk.

De nincs alapja a tiszttársak között való elsőség­
nek sem; legkevésbé van pedig abszolút papi feje­
delemségek — pápaságnak; mert az úr rendeléseinek 
megtartására, az irás magyarázására és hogy mindenek 
ékesen és szép renddel legyenek — 1. kor. 14 r. — 
van az egyházi szolgálat — és nem uralkodás a bíbor­
ban trónon ülő koronásoknak.

Csak az nem látja ugyanis, a ki látni nem akarja, 
hogy Mát. Ki: 18. verséből, a melyen a római püspök­
nek, mint Krisztus helytartójának, mint Péter apostol 
utódjának a többi apostolok — s folytatólag az egyházi 
szolgák feletti elsőségét, abszolút hatalmát alapítják, 
sem a keresztyénség eredeti és egyedüli Írott alapok­
mánya, — az új szövegből általában ki nem magyaráz­
ható. Mert azon a rszikláu-n, melyen Krisztus Anya- 
szentegyházát telepítendőnek mondja, nem Simon 
apostol személyiségét, hanem azt a vallást tételt 
értette s ezt kell nekünk is érteni, a mit ez apostol, 
apostoltársai nevében is kifejez, a kikhez mindnyájuk 
hoz is intézteiéit a kérdés: „Te vagy ama Krisztus, 
az élő Istennek Fia!“ Mát. 10: Ki. E vallástétel. 
a melyben sarkallik a krisztusi név, küldetés, a 
megváltói munka jelentősége tehát a keresztyén név 
és a társadalom jelentősége is: valóban szikluíundu-
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mentőm : — 1. Kor. S: 10. 11—2. mindezeket magába 
ölelő vallás tételért — nevezi el Krisztus a keleti s 
magának Krisztusnak is sajátos beszédmód szerint — 
képletesen - Simont „Pefros“-nak, a mi sziklát 
jelent; a mely neve lett aztán használa'osb ez 
apostolnak s a melyen inkább ismerjük mi is. De hogy 
csak neki és kizárólag csak neki, a kivel, talán mint 
legközelebb ülővel s bizonyára mint tiszttársai értelmét 
es Krisztushoz ragaszkodó érzését tolmácsokéval beszélt
— adta volna a mennyország kulcsait“, a kötés és oldás 
hatalmat: ezt a feltevést megcáfolja maga Krisztus — 
Mát. 18: 18. — a hol már mind az összes apostolok­
nak adja azt ugyanazon szavakkal, csakhogy többes 
számban. Mindnyájokkal közli a Szent-Lélek ajándékát 
is feltámadása utáni megjelenésekor — Ján. 20: 22. 23.
— majd mennybemenetele után mindnyájokra elhatá­
rozókig kitölti azt, akik csakugyan mindnyájan érezték 
is annak lelkesítő hatását, habár ennek kifejezést 
akkor is a közöltük talán legidősb, minden bizonnyal a 
szólásra mindenkor s most is legkészebb Péter adott.

Bariba Mór,
nyug. ev. re!', lelkész.

(Folyt, köv.)

KÖZÉLETÜNK.
Tóth Miklós bűdszentmihályi ev. ref. lelkipásztor 

életrajza.
1827—1898.

Isten az ö választottainak sem adott változhatatlan 
erősséget, az irás eme szavai teljesedtek be hosszas és 
kínos szenvedés lilán néhai Tóth Miklós bűdszentmihályi 
rel. lelkész felett, kinek gyász koporsóját aug. 9-én 
mely gyász és részvét között kísérték ki hívei és tiszt- 
társai a temető enyhetadó helyére. Az ö élete, mint 
minden lelkipásztoré küzdelmes dé tanulságos. Jósika 
Miklós e szavakkal vezeti be a többek között olvasóit 
rEmlékiratába“ : .Az egyszerű életben is, mely mint 
vészbe sodort sajka, nem egyébb hosszú küzdésnél, 
olykor nagy kincse rejlik az okulásnak és számítás­
nak . . . minden életnek, bárminő egyszerű legyen, 
ha hosszúra nyúlt, meg van a maga fontossága.“

Életrajzi vázlatát a megboldogúlt lelkipásztornak 
a következő adatok tüntetik fel.

l oth Miklós született Hajdú-Nánáson 1827. január 
3-án Tóth József asztalos mester és File Sára kedves 
szüleitől. A középiskolát bevégezve szülő földjén, az 
1842-ik évben Debrecenbe ment, hol nem kevés sziik- 
séget kitolt. Nehéz helyzetében valódi patronusa volt 
néhai Könyves Tóth Antal, kiről mindenkor benső tisz­
telettel s hálás szeretettel szólott és emlékezett meg. 
K patrónusnak minden esetre mély benyomást kellett 
tenni az ifjú, fogékony lélekre, miután elhatározta, hogy 
az ügyvédi pályára fog lépni.

Sorsa azonban másképpen alakúit.
Kegyes érzelmű özvegy édes anyjának egyetlen 

óhaja az volt, hogy egész életét Isten szolgálatára 
szentelje. Ügy lett. Az édes anyai óhajtás teljesült.

Az ifjú még be sem végezte iskoláit, már 1847. 
szeptember végén Hajdú-Szoboszlóra ment ki, hol mint 
nemzeti (gazdasági) iskolatanító működött 1849. március 
vegéig. Eljövetele alkalmával tanítványai sirások között 
búcsúztak el szeretett tanítójuktól. Már ekkor szülő­
földjére választatott meg rektornak. A mennyire öröm­

mel töltötte el az a gondolat, hogy most már szülő­
földjén viselhet hivatalt, annyira szomorúsággal töltötte 
el azon eset, mely reá váratlanúl bekövetkezett. Midőn 
haza érkezett Nánásra, a szülei hajlék egyik bizonyos 
részében sírást, inig másik részében kalapács ütéseket 
hallott ... óh azzal a kalapács ütéssel az édes apai 
koporsót készítették; az édes atya ekkor már meg­
halt . . . igy találkozik az öröm a bánattal. Rektori 
hivatalát két évig viselvén, a hittanszaki tudományokból 
magán vizsga állal kiegészítvén bizonyítványát, a lel­
kész! pályára felhatalmaz látott az 1851-dik év július 
23-án; igy aztán H.-Nánáson, B.-M.-Ujvároson, N.-K.- 
Madarason (1854) és Hajdú-Böszörményben (1855.) 
segéd lelkészi gyakorlaton lévén: hivatott meg rendes 
lelkészül és hivatalát elfoglalta Tisza-Lökön.(1855.) Itteni 
4 és fél évig tartó hivataloskodása után hozatott Széni- 
Mihályra. 1859. advent első vasárnapján tartotta be­
köszöntő beszédét ez új állomáson. Igen sok teendő 
várakozott reá. Lelkészi működését az 1857-ben leégett 
templom-torony felépítésével kezdette meg, majd az 
egyház öt ezer pengő forint adósságának nehány év 
alatti kifizetését tervezte és eszközölte is.

Felszenteltetett 1860. október 6-ik napján.
Ugyanez évben, mielőtt az esperes, Benedek Lajos 

megküldte volna a Révész I. „tájékozását“ és a Fi ló 
irányadóját, ö már a presbitériummal készíttetett egy 
irányadót az 1859-iki pátenssel ellenkezőleg. Az „irány 
adót és tájékozást miután a körlevelek jegyzőkönyvébe 
beírni az esperes meghagyásaTolytán nem volt szabad, 
azt külön ívre beíratta Tóth M. s úgy küldötte tovább.

A hajdú-dorogi szolgabíró (Dobsa nevű) meghagyást 
kapott, hogy a tájékozás szerzőjét illető járásban eső 
lelkészek beidézése mellett tudakolja ki. E behívásra a 
vidéki lelkészek közölt Tóth Miklós is, dacára az út jár­
hatatlanságának, kötelességének ismerte nevezett szolga- 
biró hivatala előtti megjelenését. Délelőtt az idő rövid­
sége miatt csak Katona Endre, nánási és Igaz Pál, dudái 
lelkészek hallgattattak ki. A beidézett lelkészek együtt 
ebédeltek a fogadóban, köztök egy Ambrózi nevű 
segédszolgabiró is. de a kérdéses ügyről ebéd közben 
egy szót sem szóllottak. Ebéd végeztével ismét a szolga­
idról hivatalhoz mentek a behívott lelkészek, útközben 
Ambrózi, Tóth Miklóshoz, közeledve igy szól lőtt: „ne 
féljenek az urak, én is protestáns ember vagyok, 
nekünk ez meg van parancsolva s cselekednünk kell.“

Miután a hivatalban a szolgabiró kinyilvánította, 
hogy Tóth M. a miket mond, azokra esküt fog tenni, 
így válaszolt. „Én nem fogok esküdni a szolgabiró úr 
elolt,“ melyre a szolgabiró igy szóllott: Nem is kérem, 
csak eonscientialis esküt kívánok lelkésztől.

— Honnan kapta a tájékozást ön ?
— Esperesemtől.
— Tudja szerzőjét ?
— Nem tudhatom, volt az egyszerű válasz, külön­

ben—folytatja Tóth M. — szükségünk nem is volt reá, 
miután a pátenssel szemben való magunktartására vonat­
kozó intézkedés presbitériumom részéről a tájékozás meg­
érkezése előtt megtétetett.

A beidézett tiszaparti lelkészek tudták jól a 
„tájékozás“ szerzőjének nevét, de feltették magukban, 
hogy most elárulni nem fogják.

— Tud e még valamit mondani ez ügyben *? szól a 
szolgabiró.

„Többet mondani ez ügyben nem akarok“, volt 
a válasz Tóth M. részéről.

Végre a kormány a szolgabirák által akarta köz­
hírré tétetni a nyílt parancsot, meghagyván: hogy az a
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nép előtt templom után olvaslassék fel. Ennek is elejét 
vette Iuth M., miután Rután János, egyik buzgó pres­
biter, értésére adta a népnek: „Ha vasárnap6 kétfejű 
sassal ellátott sapkás ember jelenik meg a templomban, 
istenitisztelet végzése után, mihelyt tiszteletes ur feláll 
és kijö, ti is azonnal jöjjetek ki. mi ott maradunk; 
de ti azon ne botránkozzatok meg, miután nekünk mint 
elöljáróknak a felolvasást végig kell hallgatnunk" A 
szolgain ró ki Szcntmihályon a rendes időben megjelent,
Ielolvasását megtenni nem bátorkodott, miután Batári 
János értésére adta, bogy a nép lázong, semmiért jót 
nem áll.

Tóth Miklóst öt ezer forinttal kínálták meg egykor 
a központtól, hogy a képviselői jelöltséget fogadja cl, 
de ö azt szerénységénél fogva el nem fogadta. Volt 
idő, midőn esperesnek is akarták választani, de ő a 
tanácsbirósággal mindvégig megelégedett, mely tisztségét 
18(58 óta viselte.

Jó kedélyű, vallásos, előzékeny volt mindenki iránt; 
a nap nem ment le az ő haragján soha. A szegényt 
szerette, pártolta. Gyűlésben irányadó volt mindenkor 
egyenes gondolkozásával; meggyőződése mellett hatá­
rozott álláspontot foglalt el mindenkor, melyért isme­
rősei mély tiszteletét volt szerencsés mindenkor meg­
nyerni. Tekintélye volt tiszttársai előtt, társalgásában 
megnyerő, vigkedélyü, néha pajzán, de azért soha nem 
sértő. Rendet, pontosságot kiválólag szerelő s ezt 
másokban is elismerő, sőt dicsérő lélekkel áldatott meg. 
Tervbe vett házassága hajótörést szenvedett s igy a 
családi élet örömeiben nem részesült és egész életét 
egyházának szentelte. Csaknem négy évtizedre terjedő 
hivataloskodási ideje alatt Szcntmihályon önálló kán- 
lorság szerveztetett, a templomba orgona állíttatott be, 
az 5-ik cs (5-ik leányiskola folállittatolt, majd a rek- 
torság állandósíttatott (1872) s több rendbeli tanító 
lakok vásároltattak, részben újból építtettek s javíttattak 
es, a mi különös, ezek minden adóemelés nélkül történtek 
csak úgy szép rendben.

Mint pap jó szónoklatával s meggyőző hatalmas 
érvéivel, katedrái maga tartásával még ellenségei előtt 
is liszteletet tudott mindenkor szerezni. Az irodalomra 
sokat áldozott, évi jövedelmének bizonyos részét a 
lapszerkesztőknek, könyvárusoknak küldte el. Prot. 
egyházi lapjaink szerkesztői egyik törzs előfizető nevét 
törlik ki halálával.

A mi szivünkből a jó „Miklós bácsi" emlékét nem 
törli ki a halál, áldott emlékét ott őrizzük mindenkor 
szivünkben.

Temetése augusztus 9-én délelőtt 10 órakor tör­
tént, mely alkalommal nagytisztclctü Pákozdi Lajos 
h.-nánási lelkész mondott a templomban fent szárnyaló 
magasztos buzgó imát. Nem volt, kit c gyászima meg 
ne hatott volna. A gyülekezet megsiratta elvesztett hű 
lelkipásztorát. Ez alkalommal a nánási dalárda is rész­
vétét fejezte ki az elhunyt iránt megható gyász dalok 
szép és szabatos előadásával. Az egyháztanács kcgyc- 
letcs érzelmét a megboldogúlt hű lelkipásztora iránt 
szinte kifejezte. Megjelentek szép számmal a környék­
beli lelkésztársak, úgy szinte számos hivatalnokok, 
tisztviselők.

Sírjára gondolva kegyeletcs érzelemmel mondjuk: 
legyen csendes háboríthatatlan a sokat szenvedett, de 
már mcgdicsöűlt lélek pormaradványának a sir enyhét 
adó nyugalma!

Sőrés 'János

TA N Ü G Y.
Tervezet

a Tiszántúli Ev. Ref. Középiskolai Tanáregyesület 
alapszabályainak módosítására.*

I. Szakasz.
Az egyesület cime, célja és eszközei.

1- §• Az egyesület neve: Tiszántúli ev. ref. kö­
zépiskolai tanáregyesület. Központja Debrecen.

• Az. egyesület célja : általában az összes 
hazai, de különösen a ref. középiskolai tanügy elő­
mozdítása ; az egyházkerületbeli felekezeti középisko­
láknak lehető összhangba hozása s bennük a nevelés 
és oktatás ügyének kölcsönös összetartás, buzdítás és 
támogatás által nevelése; az egyetemes ev. ref. 
kun vont tantervének megfelelő középiskolai tan­
könyvek készíttetése, tanügyi érdekű tudományos 
müvek kiadásúnak előmozdítása; felolvasások 
útján az oktatás és nevelés fontosabb kérdései­
nek méltatása, a tudomány újabb vívmányainak 
ismertetése, a tudományos ismereteknek szélesebb 
körben terjesztése, s az iskolák iránt a prot. kö­
zönség érdeklődésének és áldozatkész buzgóságá- 
nak folytonos élesztése; végül közös erővel való 
munkálása annak, hogy a tiszántúli egyházkerület ke­
belében lévő középiskolák, a prot. szellem fenntartása 
mellett, a jelenkor kívánalmainak minden tekintetben 
megfelelve, önkormányzati jogaikat, történeti múltjok- 
hoz híven, jövőjük biztosítására s fontos nemzeti hi­
vatásuk betöltésére használják.

3. Az egyesület felváltva az cgyházkcríilctbcli 
középiskolák székhelyein vándorgyűléseket tart; ezeken 
a középiskolák és tanárok állapotát bizodalmas közlé­
sek által alaposan megismerni igyekszik: az így szer­
zett tapasztalatokhoz képest a netalán mutatkozó hiá­
nyok megszüntetéséről tanácskozik; határozatokat hoz, 
melyeket aztán minden tanárkar a maga körében meg­
valósítani törekszik; indítványokat terjeszt az egyház- 
kerülethez s az egyes iskolákat fentartó egyházi testü­
letekhez ; pályakérdéseket tűz ki; ismerteti és bírálja 
a használatban lévő vagy használatba veendő tanköny­
veket ; általa újonnan készített vagy átdolgozott 
tankönyveket fogad el s hoz javaslatba az egy- 
liázker. közgyűlés előtt használat végett ; egysé­
gessé igyekszik tenni a tantervet, rendtartást és iskolai 
fegyelmet; megismerteti és megvitatja az egyes tan­
tárgyak természetén alapúló s a tanítás sikerét legin­
kább biztosító módszereket ; értekezéseket tart egyes 
nevelés-oktatásügyi kérdések fölött: alkalmat szolgáltat 
az eszmecserére s a tiszttársaknak egymással való 
közelebbi érintkezésére ; végűi a közgj"ülésen kívül 
évenként a teljes középiskolával bíró városokban 
a közeli vidék tanárkarainak bevonásával részle­
ges u. n. időközi értekezleteket tart a közös ösz- 
szetartozandóság érzetének ápolása, az egységes 
ref. tanári közszellem fentartása, a felszínen lévő 
ref. tanügyi kérdések megbeszélése s általán az 
egyesületi élet élénkítése végett.

4. t}. Az egyesület működéséről évkönyvet ad ki. 
Ezen felül az aktuális tanügyi kénlések fejtege­
tésére a Debreceni Prot. Lapot közlönyévé vá-

A módosításokat cs ujitásokat a folyó írnssul nyomta­
tott részletek teszik.

* •
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liV'/.l ja s clap mellett u szükséghez képest időkozon- 
ki'tii lenuláhb '/a iv tanügyi mellékletet ad ki,

,7/ egyesületi tagok szúrnám mindenkor 
m it vo oll s'oz egyesület hivatalos ügyeit idoről- 
idore közli■

II. Szakasz.
Az egyesület tagjai.

§. Az egyesület tagjai: rendesek, tiszteletbeliek, 
alapítok és pártolók.

ti. íj. Rendes tagok lehetnek azok a prot. taná­
ruk, a kik a kör céljainak előmozdítása végett magu­
kat az alapszabályoknak önként alávetik, hői vételük 
egy rendes egyesületi tag ajánlatára történik.

7. íj. Tiszteletbeli tagok azok, a kik a prot. ne­
veles- és oktatásügy körül, valamint a prot. tanügyi 
intézmények és munkásaik irányúban kivaló érde­
meket szereztek és érdemeikért a közgyűlés által ilye­
nekül megválasztatnak.

8. íj. Alapító tagok azok, kik az egyesület részére 
egyszersmindenkorra legalább 100 koronát befizetnek, 
vagy ez összeg kellő biztosítása mellett alapítványuk 
,-)%-os kamatának rendes fizetésére kötelezik magukat. 
.1/ alapitó tagok alapítványaik télajánlásával vál­
nak az egyesület tagjaivá.

0. íj. Pártoló tagok azok, a kik az egyesület cél­
jainak előmozdítására magukat önkéntes aláírás I oly tan 
legalább 3 éven át 4 korona évi díj fizetésére kö­
telezik.

III. Szakasz.
A tagok jogai és kötelességei.

10. íj. Minden tag részt vehet a kör közgyűlései­
ben. felolvasásaiban s vitatkozásaiban ; indítványozási 
és tanácskozási joga minden tagnak, szavazatjoguk 
azonban csak a tiszteletbeli, alapító és rendes tagok­
nak van.

11. íj. Választó minden tiszteletbeli, alapító és 
rendes tag; választhatók csak a rendes tagok.

12. íj. Az egyesület kiadásában megjelenő 
tankönyvek készítésére csak tanári képesítésű 
tagok vállalkozhatnak s ugyanily tagokat támo­
gathat az egyesület tanügyi érdekű tudományos 
mii veik kiadásában.

13. íj. A mely tag valamely tankönyv meg­
írását nyilvános pályázat útján vagy az egyesü­
let megbízása folytán magára vállalja, attól a 
hozzá való jogot a közgyűlés csak abban az eset­
ben veheti el, ha a megszabott idő alatt megbíza­
tásának eleget nem tesz.

14. íj. -1 tankönyvek szerzőinek írói diját, 
valamint a tanügyi érdekű tudományos müvek 
esetleges anyagi segélyezését esetről-esetre az 
egyesület határozza meg.

lő. íj. Az irói tulajdonjog a törvényes örö­
kösökre is átmegy, de a mü szükségesnek bizo­
nyult átdolgozása esetében az átdolgozó munka- 
dijat is. épúgv, mint a szerző irói diját, az egye­
sület határozza meg.

10. íj. A szerzők az egyesület kiadásában 
megjelent müveket sem a második, sem a későbbi 
kiadások alkalmával el nem adhatjuk, kivévén, 
ha az egyesület a rendelkezési jogot visszabo- 
csátja.

17. íj. Az egyesület tagjai a kör meghizásá- 
bol, vagy önként magukra vállalt kötelességeket

a közgyűlés által meghatározott időre teljesítik, 
a mi ha meg nem történik, ugyanazon 1 eladat 
megoldásával inas tag bizatik meg.

18. íj. Minden rendes tag kötelezi magát, hogy 
az egyesület céljaira tagsági díjul évenként 4, azaz négy 
koronát pontosan belizct az egylet pénztárába. Ez 
összegért az egylet évkönyvét ingyen, egyéb kiadvá­
nyait és közlönyét pedig feleáron kapja.

10. íj. Az egyesületből kilépni a rendes tagok­
nak csak Írásban" kifejezett nyilatkozatra s elfo­
gadható okok alapjául lehet.

IV. Szakasz.
Az egyesület ügy vezetésű.

20. íj. Az egyesület ügyeit a) a közgyűlés, b) az 
az adandó bizottság s ennek szükebb szervezete a 
központi bizottság, c) az elnök, d) a jegyző, e) a 
pénztáritok vezeti.

A) Közgyűlés.
21. íj. A közgyűlést az egyesület összes tagjai 

alkotjuk s évenként mindig a nyári nagy szünidő alatt 
a megelőző közgyűlés, esetleg a központi bizottság 
által kitűzött helyen s legalább két héttel előre ki­
hirdetett napon tartatik.

22. íj. Elnökét, jegyzőjét, pénz tárnokát és állandó 
bizottságát a rendes tagok közül évröl-évre titkos sza- 
vayattal választja.

23. íj. A közgyűlés nyilvános, de csak az egye­
sület tagjai vehetnek részt a tanácskozásban; érvényes 
határozathozatalra a 10. íj. szerint a jelenlévő rendes 
és tiszteletbeli tagok általános szavazattöbbsége szük­
séges ; az alapszabályok megváltoztatására azonban a 
szavazattal bíró tagok Időrészének jelenléte kívántatik 
és a jelenlévők -/a’acl részének szavazata dönt.

24. íj. A közgyűlés a középiskolai tanköny­
vek Íráséit, javítását, átdolgozását az állandó bi­
zottság indokolt javaslatára, vagy esetleg a pá­
lyázati tervezetek alapján elhatározza, a tanköny­
vek terjedelmét és beadási határidejét megállapija.

25. íj. A szükséges tankönyv, vagy tankönyv- 
tervezet készítésére vagy pályázatot hirdet, vagy 
elkészítéséről, ha úgy látja jónak, megbízás útján 
gondoskodik.

26. jj. A tankönyvek irói, vagy átdolgozási 
díjéit, a tanügyi érdekű tudományos müvek segé­
lyezését, a jegyző és pénztárnok évi tiszteletdijéit 
megállapítja.

27. íj. A pénztárt évenként megvizsgáltatja s a 
felmentvényt a vizsgálat eredményéhez képest megadja.

28. A szavazás személyes ügyekben titkos.
29. íj. A közgyűlés jegyzőkönyvét a központi bi­

zottság hitelesíti.
11) Állandó és központi bizottság.

30. íj. Az állandó bizottság áll az elnökből, jegy­
zőből, pénztáritokból, 10 debreceni és lő vidéki 
tagból.

31. íj. Az állandó bizottság figyelemmel kíséri a 
tanügy terén felmerülő nevezetesebb jelenségeket és 
gondoskodik, hogy az ily kérdések a közgyűlés tárgyai 
közé felvétessenek s egyszersmind a gyűlés előtt felol­
vasandó értekezések tárgyáról tudomást szerez, a 
benyújtandó indítványokat előre átnézi s tárgyalásra 
előkészíti.
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32. §. Folytonosan szemmel kiséri a hazai 
középisk. tankönyvirodalmat, s a mutatkozó szük­
séghez képest új könyvek Íráséira s a lőrgalom- 
han lévők éltdolgozására, vagy javításéira terve­
ket készíttet s azokat helyeslés esetén elfogadás 
végett a közgyűlés elé terjeszti.

33. §. Gondoskodik a beadott művek megbí- 
réItatásáról. Birálóúl rendesen egy szakértéit kér 
föl általa megállapított tiszteletdíj mellett. A birál­
latot közli szerzővel, hogy reá észrevételeit meg­
lehesse. Szükség esetén másik szakértő lélűlbirá- 
lata is kikérendő.

34. §. Szervezi és egymással kapcsolatba 
hozza a 3. §-ban említett időközi értekezleteket.

35. §. Az állandó bizottságnak szőkébb szervi' 
a központi bizottság, mely áll az elnökből, jegyző­
ből. pénztárnokból és az állandó bizottság debre­
ceni tagjaiból.

3(j. §. Az egyesület legközelebbi s legszoro­
sabb ügyvezetése a központi bizottság feladata, 
melv ennélfogva: gondoskodik a közgyűlés hatá­
rozatainak végrehajtásáról; megállapítja a köz­
gyűlés idejét, sőt szükség esetén (1. 21. #.) helyet 
is: előkészíti a közgyűlés tárgyait s azokat ideje­
korán a tagok tudomására hozza ; a pénztár­
vizsgálatot számvevők által eszközli s jelentésü­
ket a közgyűléseié terjeszti; a közgyűlés jegyző­
könyveit hitelesíti ; az év könyvek és a közlöny 
tanügyi mellékletének összeállításáról, az elfoga­
dott tankönyvek kiadásáról intézkedik ; az idő­
közben felmerülő és halasztást nem tűrő ügyeket 
sajtit hatáskörében elintézi.

C) Elnök.

E) Pénztárnok.
42. §. Pénztárnok ;t rendes tagok közül titkos 

szavazással évröl-évre választatik.
43. i;. Az alapítványokat és tagsági dijakat, általán 

az egyesület minden jövedelmét beszedi, pontosan 
elkönyveli és takarékpénztárban, felelősség terhe alatt, 
gvümölesüzőlcg kezeli ; az irodai, nyomdai kiálláso­
kat, posta költségeket, s a meghatározott ina es 
egyéb tiszteletdijakat az elnök utnlyáni oznsa 
mellett kifizeti és pontosan elkönyveli: a központi 
bizottság által kiküldött számvevőknek s a köz­
gyűlés által kinevezett felülvizsgálok na k éven­
ként szabályszerűiül elszámol, a közgyűlés előtt 
jelentést tész a pénztár állásáról, esetleg azzal egybe- 
függő indítványokat tesz, az egyesület hígjainak 
számát a jegyző ellenörködése mellett nyilvántartja.

V. Szakasz.
Az egyesület feloszlása.

-14. tj. Az egyesület netalán! feloszlását a szava­
zattal bíró tagok fele része s/3-ad szótöbbséggel mond­
hatja ki, mely esetben az egyesület vagyona a Ielosz­
lató gyűlés által kitűzendő iskolai célokra log lordiltatni.

45. §. Ha az egyesület, az alapszabályokban meg­
batározott célt és eljárást illetőleg, hatáskörét meg 
nem tartaná, a kir. kormány által, a mennyiben további 
működésének folytatása által az állam vagy egyesületi 
tagok vagvoni érdeke veszélyeztetnék, haladéktalanul 
fölfüggesztetik s a felfüggesztés után elrendelendő sza­
bályos vizsgálat eredményéhez képest fel is oszlatta! ik 
vagy esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartá­
sára feloszlatás terhe alatt köteleztetik.

Kelt Debrecenben, 1898. aug. lő.
37. $. Elnök a rendes tagok közül évről-évre tit­

kos szavazással választatik.
38. §. A közgyűléseket megnyitja és vezeti; az 

állandó és központi bizottság gyűlésein elnököl ; 
az egyesületet az egyházkerület és hatóságok előtt, 
egyletek és harmadik személyek irányában képviseli; 
az egyesület nevében minden fontosabb iratot aláír, 
a pénztárból kiutal ványozásokat eszközöl , a szerzői, 
átdolgozói, bírálói, nyomatási stb. dijak az ő köz­
bejöttével fizettetnek-, a tagok közül egyeseket vala­
mely ügy előlerjssztésévcl vagy jelentéstétellel megbíz, 
szóval az egyesület érdekében és céljai előmozdítására 
minden lehető módon és eszközük által közremunkál.

39. §. Egyenlő szavazatok esetén döntő sza­
vazata van.

közül évről-évre
I)) Jegyző.

40. §. Jegyző a rendes tagok
titkos szavazással választatik. _ .

41. $. A közgyűlés, állandó és központi bizott­
ság jegyzőkönyveit, általán az irodaügyet vezeti ; az 
egyesületi irományokat szerkeszti s az elnökkel együtt 
aláírja ; a jegyzőkönyveket, okmányokat s mindennemű 
irományt, valamint az évkünvek (elmaradt példányait 
gondosan őrzi; az egyeseket vagy bizottságokat 
érdeklő jegyzőkönyi pontoknak az érdekeltekkel 
való közléséről gondoskodik-, az egyesület működé­
séről a közgyűlésnek jelentést tesz; az évkönyv szer­
kesztését az elnökkel és megbízottakkal végzi; az 
egyesület életének fontosabb mozzanatairól esetrol- 
esetre értesíti az egyesület közlönyét, melynek 
tanüo-yi mellékletét a központi bizottság altat 
kiküldött többi tagokkal összeállítja ; a kor pecsetje 
nála áll.

A Tiszántúli Ev. Ref. Tanáregyesület 
Központi Bizottsága.

ADATOK
tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
(13, A szentesi reform, egyház keletkezésének, küzdelmeinek, 

külső és belső fejlődésének rövid vázlata.
Páthi után Sukorói István lőtt Szentes papja, 

le ö csak egy évig lclkészkcdett itt s igy utána Papai 
Ferencet választotta, illetve hívta meg a gyülekezet 
720-ben. Pápai 1716 lói 1719-ig külföldi akadémián. Ilol- 
andiában tamilt sitiikor hazajött, szülőföldjére, Papara 
nent. Ott azonban kevés ideig szolgálhatta a gyüleke­
zetét. mert a templomot elvették és öt is elüldöztek.

Így tehát Szentesre került. 1721-ben már meg- 
iezdte”a szülöttek neveinek feljegyzését ilyen cim alatt :
,Series baptisatorum in Ecclesia Bet. Szentesiensi, 
Pasture pro time Francisco Pápai" (v. ö. Mist. _J. I.)

Sok zaklatás után Pápai Ferenc idejében boldog 
is nyűgalmas élete volt az egyháznak. Anyagilag, szel­
lemileg egyaránt gyarapodott, mert nemcsak a töldes- 
urasá" — Harucker báró — volt iránta jó indulattal 
és vette pártfogásába, hanem az uradalom református 
tisztjei, Gálos Mihály Horváth János, mint lelkes pro­
testáns férfiak mindent elkövettek és megtettek az 
egyház felvirágoztatása érdekében.

Pápai Ferenc itt halt meg 1739. august, hó -1-cn 
cholcrában. Utána Ceglédi Keglevilz András követ­
kezett a kit T. Vezsenyböl hoztak ide még ugyanazon 
év szeptember hó 3-ik napján. Az országszerte dúló



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1898. Augusztus 20.502

járvány azonban úgy öt, mint utódját csakhamar el­
ragadta. Ezt a szomorú időszakot krónikásunk igv Írja 
le: _ A pestisnek e szomorú illőjében n Nép n 
'Templomban való Sz. Gyűléstől olt ihatott a Fels, 
királynak erős parancsolattyából, azért Tiszt. 
Ceglédi úr is fsak a Kerítésben Prédikállott a 
I emplom ajtaja előtt. Nyolcadik ugyan ismét 
l czsenyről hozatott öreg idejű Tiszt. Tudós Ilar- 
sanyi György úr, ki is tsak egyszer Prédikálhatott 
es ugyan a Pestis mérge által meghalt, Vacálván 
azért az Ekklésiu, az ujj Bőrrel való communiónak 
kiszolgáltatására Tiszt. Mezei János uram hozatott 
által Sasról-1 (v. ö. Hist. 29. 30. 1.)

Az igy megüresedett lclkészi állásra Pap Feren­
cet, a debreceni főiskola végzett növendékét, hozta el 
gyülekezetünk Karcagról, hova ö a rairályosjárvánv 
elöl menekült.

Csak ideiglenesen hatalmazván fel öt az esperes 
a lclkészi teendők végzésére, egy évi itt működése 
"lan -- tanulmányai gyarapítása és befejezése végett 
— külföldi akadémiára ment ismét.

Ö vele egyidejűleg 1740-ben, rendes lelkésze volt 
mar a szentesi egyháznak Makai Dobsa Tamás, a 
ki ..Tudományában és Kegyes Magaviseletében 
Categorikus Ember volt" (Hist. 31. I.)

> Csak hat évet töltött egyházunkban, mert ,..lo 
lilti. die 13. Mártii ez Ecclesiából vitetett «' 
yen er. Districtus rendelése szerint a' Tartsai szent 
l.k kiesiába. Ennek előtte lévő mindkét apróbb 
Matrieulákban hagyta Maga tulajdon keze írásait“ 
(Hist. 31. 1.)

Soha sem bizonyult be fényesebben ezen mondás 
igazsága: ,.Wo die Soth am grössten, ist Gott am 
nächsten'.- — mert ha az isteni gondviselés a XYTII-ik 
szazad c gyászos emlékű évtizedében nem ad egyhá­
zunknak olyan igazi apostoli jellemú, lelkesültségü és 
szilárdságú férfiút, mint Gaál István volt a kire min­
dig büszkeséggel gondolhatunk: talán a Krisztus tiszta 
tudományának ez erős Siona elpusztult, vagy a gyüle­
kezet, mint a nyáj melynek pásztorát megverő 
az ui— (Zak. 13, 7.) szétoszlott volna.

Egy héttel a Dobsa Tamás eltávozása után 174IÍ. 
maré. 20-án tartotta beköszöntő beszédjét Gaál István 
e v ezerigék nyomán: ,.Mondának pedig a városbeliek 
Rlizeusnak : íme a város jó lakóhely volna a 
mint latja az en uram ; de a viz igen ártalmas 
es hamar elhalnak itt az emberek. És mondái: 
Hozzatok nekem egy új csészét és vessetek sót 
, , • hs. hoztak neki. lumenvén pedig a kútfőre 
belevete a sót es mondái. Ezt mondja az úr: Me<-- 
gyÚgyttottani a vizeket; nem származik azutan 
azokból halai sem a földnek pusztulása. És egész­
ségesekké lőnek a vizek mind e mai napig, Elizeusnak 
beszedő szerint, melyet szólott vala (II. Kir. 2, 19—2*>).

Ez első beszédével, melyet igaz lelkesüítség. bib­
liai zamat es alapos tudás jellemzett, nemcsak meg­
nyerte hanem - úgy szólván - elragadta híveit. 
Naprol-napra jobban ragaszkodtak hozzá, úgv hogy a 
templom csakhamar szűknek bizonyult.

Ezen szeretetre és ragaszkodásra azonban nagy 
szükség volt e válságos időben, melyben — mint már 
lentebb jeleztem — templomunkat elvették, újat építeni 
egy darab ideig nem engedtek; és -mikor sok utána 
járás, kerebnezes után engedélyt adtak is, a templom 
helveu a varos középén levő nagy mocsarat jelölték 
ki, melyben nad es kaka termett. Ezenkívül kikötötték 
nogy csak vályogból építhetik azt, téglahozzáadása

nélkül, a tornyot pedig tőle távolabb, falábakra. Az 
építést is mindenképen akadályozták ; hol az ajtó, hol 
az ablakok helyét nem találták helyesnek; s mikor 
nagy nehezen tető alá került az épület, falait vasrudak- 
kal átlyukgatták, hogy vájjon nem építettek-é téglát is 
hele? Végre maga a főispán gróf Haller István vetett 
véget az igazságtalan garázdálkodásnak és nem csak 
azt parancsolta meg, hogy a templomot többé rongálni 
ne merészeljék, hanem a rombolásokat is beigazittatta.

A nagy szivii Gaál István panasz nélkül tűrte az 
egyházzal együtt öt is megalázó ezen sérelmeket, pedig 
ezen kívül öt magát is sokféleképen háborgatták. Nem 
engedték meg neki ugyanis a rabok látogatását sem itt 
sem a szomszédos Hódmező-Vásárhelycn, a mi miatt 
Vásárhelyen botrány is keletkezett.

Azonkívül kötelezték, hogy a katli. ünnepeket is 
tartsa és ünnepeltesse meg.

A lakosság is annyit szenvedett, hogy csak olyan 
erős lelkű ember — mint Gaál István — tudta meg­
menteni az elesüggedéstöl és kétségbeeséstől.

El sem múlt még a templom jogtalan elfoglalása 
lelett érzett keserve gyülekezetünknek, midőn az első 
csapáshoz soman több is járult. 1748-ban ugyanis 
töméntelen sáska jött keletről és a következő eszten­
dőben az egész határt el borította az árvíz, s hogy a 
a szerencsétlenségek sorozatára fel legyen téve a 
korona, 17ül), ápril. 7-én a sok küzdelem után felépült 
templom a papiakkal és iskolákkal együtt tűz áldozatává 
lelt. Bizony, ha ezeket olvassuk, csodálattal kell gon­
dolnunk arra az egyszerű lelkészre, ki ilyen sok és 
súlyos csapások közepette is, meg tudta őket tanítani 
rendületlen bizalomra és jobb, boldogabb jövőben veteti 
reménységre!

Gaál István igen egyszerű családból származott. 
Született Er-Semjénben, Bihar megyében, 1720 körül, 
tanulmányait otthon kezdte, Debrecenben folytatta, 
hol krónikánk szerint — 8 évig volt tógatus diák. 
Aztán Szikszóra ment rektornak, honnan külföldi útjára 
mentében meglátogatta Szentest is.

igénytelen, de már akkor is szép készültségii 
ifjú annyira megnyerte a gyülekezet tetszését, miszerint 
fölszólították arra, hogy ha külföldről haza jön, jöjjön 
el papnak Szentesre. Egyszersmind úti költségül menetre 
80. jövetre pedig 100 Irtot adtak neki.

Csakugyan úgy is történt, mert alig ért haza 
Hollandiából. Makai Dobsa Tamás után, elfoglalhatta 
állomását Szentesen; és a gyülekezetnek soha sem volt oka 
megbánni, hogy jóindulatát mintegy előlegezte számára.

Caál István megnősült, még ugyanazon év július 
. an, a mikor ide jött. Elvette Gálos Mihály uradalmi 

tiszttartó leányát, Esztert, kivel 21l/2 évig élt együtt.
E házasságból származott 5 fiú és 2 leány. Házas 
élete elég boldog volt, bár az úri családból származott 
no, nem tudván kellőleg felfogni, megérteni az igény­
telen lelkész nemes lelkének szinte tulságba vitt sze­
rénységét, e miatt többször megbántotta öt. Maga a 
kath. földes uraság, Gr. Károlyi Ferenc és Báró 
Haruckern is annyira kedvelték az egyszerű kálvinista 
papot, hogy „nem tartották kisebbségnek ötét 
Házánál meglátogatni és valamikor Szentesemi 
megjelentek. Asztalokhoz hívni- (Hist. 223. 1.)

Munkásságát fényesen bizonyítja az a körülmény, 
hogy dacara a lelkészkedése alatti nyomasztó állapo- 
toknak, megírta az egyház történelmét 1753—1764. 
i\ u ékezete szeretető mellett megnyerte az egyház­

megye elismerését is, mely 1758-ban assessor rá,
1 í o i -ben pedig tractualis nótárius-sá választotta.
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Ez utóbbi hivatalt azonban esztendeig sem visel­
hette, mert 1708. január 21-én váratlanúl elhúnyt. A 
templom délnyugoti oldalánál ástak neki sivt s az 
egész város és környék nagy részének részvéte mellett 
abba temették el. „De tetemei ott állandó nyugo­
dalmat nem találhattak, mert lSlO-hcn a templom 
fundamentuma, mely ekkor ásód ott, éppen a sírján 
menvén keresztül, még egésszen porrá nem lett 
reliquiáit összeszedték és a karoknak délnyugoti 
szélső oszlopának a tövében egy kis Criptátskáha 
összerakták11 (v. ö. Hist. 226. 227. 1.)

Gaál István mellett bizonyára tevékeny részt vett 
a nemes küzdelemben Béládi István, ki 1746—1759 
volt ilt segédlelkész és leánytanító. Ö kezdte meg az 
egyház történetének írását és megírta azt 1700— 1758.

Béládinak korán, váratlan halála után Körösi 
Csorna Zsigmond lett segédlelkész, ki esnk egy évig 
működött itt. Helyébe 1760. márc. 20-án Debreceni 
Györgyöt hívták meg segédlelkésznek, kit 4 évi 
szentesi működése után 1764. márc. 4-én T.-Kürlrc 
vittek cl papnak.

Debreceni után, még ugyanazon év aug. 10-én, 
Nagy Mihályt vette maga mellé Gaál István káplán­
nak ; de mivel a gyülekezet lelki gondozását már 
ekkor egy pap nem volt képes végezni: felállították a 
második lolkészi állomást és arra — nem tevén az 
állás szervezése ellen sem a váci püspök, sem a fül- 
desur, sem a vármegye kifogást — Nagy Mihályt válasz­
tották meg. A régi paródiáival átél lenben vett neki az 
egyház egy házat, mely néhai Médi Mihályé volt. A 
második lelkész javadalma a lapistói tanya föld volt, 
hol a följegyzés szerint Nagy Mihály igen szép lovakat 
tartott.

Pap Lajos, Perky Sándor,
körlelkész és vallás tanár. segédlelkész.

(Folyt köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— A kisújszállási tanár-gyűlés elmarad. La­

punk zártakor vesszük az értesítést, hogy a tiszántúli 
ref. tanáregyesületnek Kisújszállásra tervezett közgyű­
lése, melyre a tagok is, a kisújszállásiak is nagyon 
készülődtek, a Kisújszálláson történt történt tragikus 
szerencsétlenség miatt nem tartható meg. Dr. Pallagi 
Gyula, a gyűlés-fogadó bizottság egyik vezetője, fogyom, 
igazgató, f. hó 17-én személyesen jött Debrecenbe s 
kérte a központi bizottságot, hogy, mivel a Bolcman- 
Váradv-féle katasztrófa az egész város társadalmát 
izgalomban tartja, a f. hó 25—27-re tervezett gyűlés 
későbbre halasztassék. Az ö előterjesztése alapján a 
központi bizottság jónak látta a gyűlés elnapolását 
kimondani s erre nézve a tagoknak, a kik közül már 
sokan jelentkeztek és kedvezményes vasúti igazolványt 
is kaptak, még az nap a nüvclkoző értesítés megkül­
dését rendelte cl :

A folyó hó 26—27-re Kisújszállásra hirdetett 
közgyűlés hirtelen felmerült akadályok miatt bi­
zonytalan időre elmarad. A további intézkedések­
ről a központi bizottság értesíteni fogja az egyesü­
leti tagokat.

A már szétküldött kedvezményes igazolványok 
nem használandók.

A Tiszántúli Ref. Középiskolai Tanáregyesület 
Központi Bizottsága.

— Tájékozásul és megnyugtatáséi tisztelettel 
értesítem t. előfizetőimet és megrendelőimet, hogy a 
,.Néptanítók Lapja“ f. évi 15-ik számában és a kibo­
csátott előfizetési felhívásokban ,.Vezérkönyv, azaz : 
útmutató az énekeskönyvben előfordúló eszméknek a 
prédikáció szelleméhez alkalmazásában templomi hasz­
nálatra“ cím alatt hirdetett művemet július elején 
nyomdába adtam és jelenleg szedés alatt van s remél­
hetőleg szeptember hó végére ki fog kerülni a sajtó 
alól : akkor az illetőknek azonnal megküldöm, addig 
szives türelmüket kérem.* Nagy-Károlyiam, 1898, aug. 
10-én. Totós János. cv. ref. kántor-tanitó.

— Lelkészválasztás. A lórántháza-baktai cv. ref. 
egyház (felső-szabolcsi c. m.) f. évi aug. 7-én, meghí­
vás útján. Szabó János kisperegi segédlelkészt rendes 
lelkészéül választotta. Ünnepélyes beiktatás f. évi aug. 
28-án lesz.

— Harmincéves találkozó. Szép, családias ünne­
pély folyt le f. hó 14-én és 15-én városunkban, mely- 
főiskolánkat is igen közelről érintette. 80 éves találko­
zójuk volt azoknak, a kik a theologiát együtt végezték 
Debrecenben 1868-ban. Ez a találkozó annyival inkább 
érdekes és kedves, mert immár harmadik Ízben tör­
ténik s a megjelentek újra elhatározták, hogy 10 év 
múlva ismét össze fognak gyűlni. A találkozón összesen 
14-cn vettek részt, a legtöbb családjával vagy legalább 
családjának egy részével. A kik a pályatársak közül 
meg nem jelentek kimentették magukat. Jelen voltak 
a következők: Balogh Imre. lelkész, Kéé; Bark ász 
Albert, lelkész. Csételck; Boros Sándor, leik., S.-Oroszi: 
Dávid Lajos leik., Kígyós: Hajnal Elek, leik., Karcag: 
Kovács Károly, megyei hiv., Debrecen: Magvari 
Gábor, leik.. Vajda; Nagy Elek, tanár, Debrecen: 
S tint ha Béla, tan., N.-Kőrös; Simon Elek, leik.. Csókaj: 
Somogyi Pál, tanár, Debrecen; Szondy Lajos, tanító, 
Kun-Madaras; Tripsó János, tanító, Konyát-; Malay 
Ferenc, leik., T.-Szent-Miklös. Elmaradásukat kimen­
tették : Daku Lajos, Falusy Károly, Gyulai László, 
Szabó Albert, Széles Jószcf. Szívós Béla.

— Értesítés. A szamárnémeti cv. ref. fögymna­
si u inban az 1898/99. évre a be íratások szeptember 1.. 
2. és 8. napjain d. e. S -12-ig lesznek. A javító-, pútló- 
és magánvizsgálatok 1-én és 2-án d. u. 3-tól tartatnak. 
Az írásbeli magánvizsgálatok 1-én d. c. 8-kor kezdőd­
nek. 4-én d. e. lesz az isk. év ünnepélyes megnyitása : 
a tanítás 5 én. reggel 8-kor kezdődik. — Mindazon 
tanuló, ki ezen intézetbe először iratkozik be. születési 
és újrnoltási bizonyítványt tartozik felmutatni a jelent­
kezés alkalmával, melynek hiányában fel nem vehető. 
A ki a jelentkezés alkalmával születési bizonyítványt 
nem mutat föl, még ideiglenes felvételre sem tarthat 
igényt. Az I. osztályba csak olyan növendék vétetik 
föl. ki 9-ik életévét már betöltötte, de a 12-t meg nem 
haladta ; 9 évesnél ifjabb egyáltalán fel nem vehető. 
Tandíj, melyben minden iskolai díj benfoglaltatik. prol. 
vallásunknak 80 Irt 20 kr., más vallásunknak 86 fit 
20 kr. Ezen összegből 10 fiion alul egy tanuló sem tart­
hat igényt a felmentésre : tehát egy prot. vallása tanúló 
tandíjmentessége 20, más vallású-é 26 írtig terjedhet. 
Az első félévben a beíráskor fizet a prot- vallásit tanuló 
18 Irt 20 krt.. más vallása 21 fit 20 krt; a második 
félévben prot. vallása 12 frtot, más vallása 15 frtot. A 
landijmentességért és lápintézeti segélyért a folyamod­
ványok szabályszerűen, kiállítva, szept. 8-ig adandók be 
az igazgatósághoz. A segélyért félévenként kell folya­
modni. Szalmái-. 1898. aug. 15. Az igazgatóság.

* Mait számunkban nem közölhettük, mert későn érkezett.
Szerk.
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Szünidei tanfolyam. A közoktatásügyi mi- 
miniszter által a Budapesten rendezett ezidei vaeatio- 
nalis eiirsus most van folyamatban. Ez alkalommal a 
latin stilisztika, antik művészet s pnnnóniai cs dáeiai 
régiségek képezik az előadás tárgyát. Az antik művé­
szedről Humpel József, a latin stilus elméletéről 
May w alá József, a pannonjai és dáeiai régiségekről 
ilr. Kuzsinszky Bálint tart előadást, inig Kassai 
(iusztáv a tanfolyam hallgatóival latin stilusgyakorla- 
tokát végez. A tanfolyam hallgatóinak száma : 22, leg­
nagyobb részben állami tanárok. Bel", tanintézetből 
kelten vannak, ú. m. S. Szalui József Debrecenből és 
Faragó János Pápáról. A cursus mindenesetre haszon­
nal jár úgy a benne résztvevő tanárok, mint ál tál.ok a 
gymn. oktatásügyre nézve. Az előadásokat művészi 
környezetben, gyönyörű szobrok és antik művészeti 
tárgyak között, a nemzeti múzeum előcsarnokában 
tartják, mely körülmény már maga hatásos képző erőt 
rejt magában. E hó 14-án a tanfolyamban résztvevők 
előadó tanáraikkal együtt Aquincumba rándultak ki s 
gyarapították ismereteiket az ottani szép kis múzeum­
ban és kiásott helyeken. A kirándulásban részt vett 
liftezi Imre, középiskolai felügyelő és Török Péter, 
debreceni tanár is. kik akkor épen a fővárosban 
időztek.

Huszonötéves találkozó. Kik ezelőtt huszonöt 
esztendövd, 1878-ban Debrecenben végezték a theologiai 
tanfolyamot, találkozót tűztek ki f. hó 9-én estvére, 
Lórinc-estréjére, Somogymegyében Bürüsön, Peti 
Lőrinc lelkésztársuknál. A távoli földre négyen mentek 
el mindössze, úgy. hogy 28-ból még életben levő Ili 
tanulótárs közül a házigazdával együtt 5-en vettek 
részt a találkozón, ú. m. Peti Lőrinc büriisi, Urházy 
Lajos herényi, Domby Vince nagyfalui, Szívós Károly 
iúricsi lelkészek és Csiky Lajos, debreceni theologiai 
tanár és dékán. A többiek mind levélben mentették ki, 
többnyire a nagy távolság által igazolt kimaradásukat. 
Az összejött régi jó barátok elhatározták, hogy az osz­
tálytársak harmincéves találkozóját Budapesten fogják 
megtartani s az összejövetel rendezésével Csiky Lajost 
és Peti Lörincet bízták meg. Tízéves találkozójukon 
telt s azóta a debreceni főiskola pénztárában növekedő 
alapítványuk ügyének rendezésével, életbe léptetése 
föltételeinek megbeszélés szerinti megállapításával szin­
tén Csiky Lajost bízták meg.

— Tömeges belépés a tiszántúli ev. ref. tanár- 
egyesületbe. A pápai cv. ref. főiskola tanárai közül 
legközelebb heten jelentkeztek, hogy belépnek a tiszán­
túli ev. ref. tanáregyesületbe. E tömeges belépésnek 
es épen egy ősi főiskolának tanárai részéről minden 
esetre kiváló fontosságot kell tulajdonítanunk és szinte 
ünkénytelcnül arra gondolunk, hogy alighanem közel 
van az orsz. ref. tanáregyesület megalakításának ideje.

Szavazatbontás. A felsőszabolcsi cv. ref. e. 
megye szavazatbontó bizottsága felbontván az c. megyei 
világi jegyzői állásra beérkezett szavazatokat, általános 
többséget senki nem nyert. A legtöbb szavazatot nyert 
Somlyody István, kisvárdai kir. aljárásbiró és Sipos 
Bela, vármegyei tiszteletbeli főjegyző, amaz 45, utóbbi 
8(1 szavazatot nyervén, uj szavazás alá bocsáttattak. 
Bármelyik uyerend. mindkettő kiváló erő.

I A It I A L 0 M-J E GY Z É K : Theologiai iilnsio s a kör négy­
szögesítésének erőszakol hsa vallásos életünk mezején. Erőss 
l.ajus. Tárca: Memorabilia. Révész Kálmán. — A Spiri­
tismus. W. Rohnert után: Erőss L. - Irodalom

könyvismertetés: A magyar református egyház tör­
ténete Thurv Etelétől. Balogh Ferenc. A német kathóliku- 
sok. Bartha Mór. Közéletünk: Tóth Miklós bűd- 
szentmihályi cv. ref. lelkipásztor életrajza. Sőrés János.
T a n ii g y : Tervezet a Tiszántúli Év. Ref. Középiskolai 
Tanáregyesület alapszabályainak módosítására. A Tiszántúli 
Ev. Ref. Tanáregyesület Központi Bizottsága. — Adatok 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kelletében lévő egyházak 
történetéhez : A szentesi reform, egyházkeletkezésének, külső 
és belső fejlődésének rövid vázlata. Pap Lajos és Iterkv 
Sándor. — K ti 1 ö n f é I é k.

Felelős szerkesztő: SASS Béla. 
Szerkesztő-társak : Erőss Uajos és Bartha Béla dr.

Pályázat
német-magyar nyelvi tanári állásra.
A hód mező-vásárhelyi állami segélyben 

részesült’) ev. reform, fögymnasiumban egy német­
magyar nyelvi rendes tanszékre pályázat hirdet- 
telik. E tanszék betöltése ti fen tartő egyházi 
elöljáróság kijelölése alapján a nagymélt. vallás- 
és közoktatásügyi ministerinm jogkörébe vág.

Megjegyezzük, hogy a megválasztott tanár 
föntebb megjelölt tanszaka mellett szükség ese­
tében a tanszakával rokon más tantárgyak tám­
lására is köteles vállalkozni.

A tanári szék javadalmazása: egyezerkét­
száz (1200) forint törzsfizetés, 250 forint lakbér 
és öt ízben emelkedő 100 ti los ötödéves pótlék, 
évnegyed! részletekben előre kiszolgáltatva.

Megjegyezzük, hogy tanintézetünkben a lak­
bér és ötödéves pótlék illetékén felül van négy 
1400 és négy lííoo Irt törzsfizetéssel díjazott 
tanszék, a melyekre az előléptetés alkalomadtá­
val történik.

A rendes tanár állásában egy évi próba-idő 
után rendszeresítlelik. A megválasztott rendes 
tanár tíz országos tanári nyugdíj-intézetnek a 
törvény értelmében jogos és kötelezett tagja.

Ha azonban a tanszékre okleveles tanár 
nem alkalmaztató: egy vagy két évre helyettes 
tanár választató. Ennek évi díjazása: 900 fel 
szintén évnegyedi részletekben előre kiszolgál­
tatva.

A rendes és helyettes tanár csupán refor­
mátus vallású lehet.

A pályázók életkorukra, vallásukra, végzett 
tanúlmányaikra. képesítésükre, egészségi állapo­
tukra vonatkozó okleveleiket és igazolványaikat 
f. évi augusztus 25-ig bezárólag alulírotthoz 
küldjék be.

A megválasztott tanár hivatalát I'. évi aug. 
végén és pedig a rendes tanár szaktárgya köré­
ből választott, később tartandó székfoglaló érte­
kezéssel köteles elfoglalni.

Hód-Mezö-Vásárhelyen, 1898. aug. 8-án.
Saabó János,

esperes,
a 1'entarló egyház, lelkész-elnöke. 

Nynmututl HolTmann és krmiovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a füpostával szemben.


